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РЕФЕРАТЫ
УДК 532.516
Ахвердиев, К.С. Гидродинамический расчет ненагруженного пористого подшипника полубесконечной длины / К.С. Ахвердиев, Б.Е. Копотун // Вестник Ростовского государственного университета путей сообщения. – 2006. – № 1.
В работе на основе полных нелинейных уравнений Навье-Стокса и уравнений Дарси в конической системе координат решена задача о гидродинамическом расчете ненагруженного пористого подшипника полубесконечной дли-ны.
Ил. 3. Библиогр. : 2 назв.
УДК 532.516.
Приходько, В.М. Температурная устой-чивость работы упорного подшипника, рабо-тающего в полужидкостном режиме трения на смазке, обладающей вязко-упруго-пласти-ческими свойствами / В.М. Приходько, Е.О. Лагунова, М.В. Яковлев // Вестник Ростовского государственного университета путей сообще-ния. – 2006. – № 1.
В работе предлагается метод решения задачи о температурной устойчивости упорного подшипника, работающего на смазке, обла-дающей вязко-упруго-пластическими свойст-вами в полужидкостном режиме трения.
Ил. 1. Библиогр. : 5 назв.
УДК 621.51
Жигулин, И.Н. Описание характери-стик поршневых машин с помощью трендовых моделей / И.Н. Жигулин, Е.Н. Ладоша, О.В. Яценко // Вестник Ростовского государст-венного университета путей сообщения. – 2006.  – № 1.
Рассматривается точность описания ха-рактеристик поршневого компрессора трендо-выми моделями с применением пакета Excel и пакета Mathcad. Определены трендовые зави-симости на примере механического КПД ком-прессорной установки и КПД электрического привода от величины загрузки с помощью «Мастера диаграмм» и функции linfit(). Пока-зана неточность вывода расчетных коэффици-ентов искомого трендового уравнения «Масте-ром диаграмм». Даны рекомендации по моде-лированию полиномиальной зависимости КПД от мощности для энергетических установок.
Табл. 2. Ил. 7. Библиогр. : 5 назв.

УДК 629.424.01

Овчаренко, СМ. Моделирование рабо-ты и оценка эффективности систем очистки моторного масла различных серий тепловозов / С.М. Овчаренко // Вестник Ростовского госу-дарственного университета путей сообщения.         – 200б. – № 1.
Процесс накопления продуктов износа в моторном масле тепловозных дизелей имеет свои особенности, обусловленные различиями в конструкции и параметрах работы систем.
Одной из основных задач расчета коли-чества изношенного металла с поверхности де-талей дизеля является определение отфильтро-ванного объема.

Представлены результаты моделирова-ния работы систем очистки масла различных серий тепловозов.
Табл. 2. Ил. 5. Библиогр. : 2 назв.

УДК 629.4.064.2; 536.4 

Риполъ-Сарагоси, Л. Ф. Выбор опти-мального метода очистки сжатого воздуха для нужд железных дорог / Л.Ф. Риполь-Сарагоси // Вестник Ростовского государственного уни-верситета путей сообщения. – 2006. – № 1.
Представлен обзор современных систем осушки сжатого воздуха. Выполнен анализ возможности применения на подвижном соста-ве железных дорог и в системах УЗОТ. Сдела-ны выводы о перспективах применения каждо-го из описанных методов на железных дорогах РФ.
Ил. 1. Библиогр.: 3 назв.
УДК 629.4.027.П7.2+06
Рыжов, СП. Анализ работы дистанци-онных средств контроля нагрева буксовых уз-лов вагонов / СП. Рыжов, Е.А. Булавина // Вестник Ростовского государственного уни-верситета путей сообщения. – 2006. – № 1.
Проведен анализ статистики остановок подвижного состава по показаниям дистанци-онных средств контроля нагрева буксовых уз-лов (ПОНАБ, ДИСК-Б, КТСМ) по данным Се-веро-Кавказской железной дороги с целью ис-следования причин повышения их температу-ры. Выявлена недостаточная эффективная ра-бота существующей системы дистанционного мониторинга подвижного состава.
Предложена дополнительная система контроля температуры буксовых узлов, осно-ванная на создании и анализе тепловых образов узлов и элементов вагонов, позволяющая повы-сить информативность, точность и достовер-ность регистрируемых данных.
Табл. 1. Ил. 5. Библиогр.: 2 назв.

УДК 537.847.6

Брызгало, С.Л. Численно-аналитическое-исследование дифракции электромагнитных волн на двухмерных плазменных образованиях методом объемного интегрального уравнения / С.Л. Брызгало, А.А. Ячменов // Вестник Рос-товского государственного университета путей сообщения. – 2006. – № 1.
Предложен эффективный подход к ре-шению задачи дифракции электромагнитных волн на двухмерных плазменных образованиях эллиптического сечения. Для этого использован модифицированный метод коллокаций, осно-ванный на численно-аналитическом решении объемного интегрального уравнения, соответ-ствующего этой задаче. Представлены резуль-таты исследований частотных зависимостей эффективного поперечника рассеяния плазмен-ного бесконечного цилиндра при различных параметрах плазмы.
Ил. 10. Библиогр. : 10 назв.
УДК 504:656.2

Кондратенко, Л.Н Информационное взаимодействие муниципалитета и транспорт-ной системы / А.Н. Кондратенко, Н.Н. Лябах, Б.А. Финоченко // Вестник Ростовского госу-дарственного университета путей сообщения.   – 2006. – № 1.
В статье обоснована необходимость информационной интеграции хозяйствующих субъектов: муниципалитета и транспортной системы территории. Раскрыты принципы взаимодействия городского хозяйства и транспортной отрасли на основе создания муници-пальной информационной системы и предло-жена система управления охраной окружающей среды железнодорожного транспорта, функ-ционирующая в муниципальной информацион-ной системе.
Ил. 3. Библиогр. : 5 назв.

УДК 621.396.677

Мищенко, С.Е. Сравнение методов пространственно-поляризационной селекции в антенных решетках с независимым приемом / СЕ. Мищенко // Вестник Ростовского госу-дарственного университета путей сообщения.    – 2006. – № 1.
Получены оценки отношения сиг-нал/помеха для задачи пространственно-поляризационной селекции двух ортогонально поляризованных сигналов, принимаемых ан-тенной решеткой с независимым приемом в случаях независимого и совместного управле-ния подрешетками из идентично поляризован-ных элементов. В случае независимого управ-ления осуществлялось фазирование каждой из подрешеток в направлении своего полезного сигнала. При совместном управлении осущест-влялось решение задачи векторного синтеза решетки с различной ориентацией максимумов компонент заданной диаграммы направленно-сти. Показано, что алгоритм совместного управления в широком секторе простран-ственных углов позволяет более качественно решать задачу пространственно-поляри-зационной селекции.
Ил. 4. Библиогр. : 4 назв.

УДК 512.62

Узденов, A.M. Эффективные алгоритмы формирования матриц дискретного преобразо-вания Фурье-Галуа / A.M. Узденов, Б.Б. Самсо-нов, А.И. Филоненков // Вестник Ростовского государственного университета путей сообще-ния. – 2006. – № 1.
Предложены алгоритмы вычисления матриц прямого и обратного дискретного пре-образования Фурье-Галуа, использующие толь-ко целочисленную арифметику и не требующие обращения к подпрограммам или таблицам, определяющим элементы конечного поля по-рядка n и реализующим операции в полях Га-луа.
Ил. 3. Библиогр. : Зназв.

УДК 519.21: ББК 30.17
Выщепан,, Л.И.. Вероятностное поведе-ние контактов операторов в процессе общения при получении информации / Л.И. Выщепан. В.Н. Зубков // Вестник Ростовского государст-венного университета путей сообщения. – 2006. – № 1.
В статье установлены количественные характеристики надежности работы операторов при экспоненциальном законе распределения времени возникновения отказов.
Определены условия безотказной рабо-ты операторов, при которых возможно исполь-зовать коэффициенты надежности для экспо-ненциального закона распределения контактов между операторами.

УДК 656.224.003+06

Кирищиева, И.Р. Формирование системы мониторинга конкурентоспособности услуг пригородных перевозок железной дороги / И.Р. Кирищиева // Вестник Ростов-ского государственного университета путей сообщения. – 2006. – № 1.
В статье приведены характеристики услуги, предоставляемой пассажирам пригород-ных перевозок. Также дано определение мони-торинга конкурентоспособности услуг приго-родных перевозок железной дороги, определе-ны принципы его проведения, направления реализации, особенности, этапы проведения. Кроме того, описаны преимущества и выявлены возможные положительные последствия применения мониторинга в управлении конкурентоспособностью услуг пригородных перевозок железной дороги.
Ил. 1. Библиогр. : 1 назв.
УДК 656.2.003

Коланьков, С.В. Принципы оценки недвижимости железнодорожного транспорта / СВ. Коланьков // Вестник Ростовского государственного университета путей сообщения. – 2006. – № 1.
В современной теории оценки выделяются три группы принципов. Вместе с тем процесс оценки рыночной стоимости недвижимости настолько многообразен и разнокритериален, что только этих групп принципов явно не достаточно, чтобы дать оценщикам надежный инструментарий производства расчетов. Цель подобного инструментария – с одной стороны, обеспечить защиту прав потребителей услуг оценщиков, с другой – вооружить их одним из способов повышения «степени доказательности подготовленного отчета. И то и другое позволит снизить субъективизм оценщиков, а в некоторых случаях, уровень злоупотреблений, связанных с намеренным искажением истины.
Табл. 1. Библиогр. : 4 назв.

УДК 336.74

Хахонова, Н.Н. Методологические аспекты формирования (системы стратегического учета денежных потоков / Н.Н. Хахонова // Вестник Ростовского государственного университета путей сообщения. – 2006. – № 1.
.

 

В данной статье рассматриваются актуальные вопросы формирования в практике российских коммерческих организаций системы стратегического учета денежных потоков. Затронуты проблемы организации действенной системы учетно-аналитического обеспечения стратегического управления денежными потоками. Особое внимание уделено раскрытию практическим аспектам реализации предложенной концепции стратегического учета денежных потоков.
Библиогр. : 2 назв.
УДК 621.335.2.025
Бочев, А.С. Зависимость энергопотребления асинхронных вспомогательных машин электровозов от уровня питающего напряжения / А.С. Бочев, Д.В. Волосатов // Вестник Ростовского государственного университета путей сообщения. – 2006. – № 1.
Статья посвящена проблеме качества и эффективного использования электроэнергии, в системе собственных нужд электроподвижного состава. Приведены экспериментальные данные о нарушении норм ГОСТа, неэкономном расходовании электроэнергии, повышенных потерях в обмотках асинхронных электродвигателей.
Табл. 1. Ил. 5. Библиогр. : 4 назв.
УДК 621.332.31
Кобозев, А.В. Модельное решение задачи дугового нагрева медного контактного провода / А.В. Кобозев, В.Н. Ли // Вестник Ростовского государственного университета путей сообщения. – 2006. – № 1.
Работа посвящена исследованию износа медных контактных проводов в результате воздействия подвижной электрической дуги. Применение методов математического моделирования позволило получить оценки характерных параметров процесса термической усталости, определить количественные критерии образования различных дефектных структур в контактной зоне провода.
Табл. 2. Ил. 1. Библиогр. : 8 назв.
УДК 621.331: 621. 316
Матвеенко, А.Г. Анализ мощности трансформаторов тяговых подстанций по относительному износу изоляции / А.Г. Матвеенко // Вестник Ростовского государственного университета путей сообщения. – 2006. – № 1.
На основании приведенных в статье данных видно, что величина относительного износа изоляции трансформатора очень мала, трансформатор недоиспользуется по мощности. Следовательно, основным критерием выбора мощности трансформатора тяговых подстанций является степень допустимой перегрузки в период наибольших тяговых нагрузок.
Табл. 2. Ил. 2.
УДК 621.12
Жулев, Г.Г. Силы и деформации при изгибе и при выпрямлении рельсов / Г.Г. Жулев, А.Н. Игнатьев, М.В. Новакович, В.В. Карпачев-ский // Вестник Ростовского государственного университета путей сообщения. – 2006. – № 1.

В статье рассмотрены возможные случаи изменения сил и деформации при изгибе и выпрямлении рельсов при их изготовлении, укладке в железнодорожный путь и при выполнении путевых работ. Рекомендованы технические параметры, обеспечивающие успешное выполнение технологии.
Ил. 1. Библиогр. : 5 назв.
УДК 517: 656.2: 504.78 + 06
Козубенко, В.Г. Обработка стабилогра-фических сигналов на основе статистических методов / В.Г. Козубенко, Н.А. Бондаренко, В.Э. Костецкий // Вестник Ростовского государственного университета путей сообщения. – 2006. – № 1.
Стабилографические сигналы, отражающие процесс поддержания человеком вертикальной позы, в известной мере носят случайный характер, т .к. зависят от одновременного действия целого ряда подсистем, входящих в постуральную систему. Принципиальное отличие этих сигналов от чисто случайных процессов состоит в конечной цели – удержать центр давления (ЦД) в некотором замкнутом эллипсе, исключающем потерю устойчивости человека.
В ходе выполнения стабилографиче-ских исследований и обработки экспресс-оценки психофизиологического состояния операторского состава расширились возможности вплоть до организации и проведения исследований новых технологий для обеспечения безопасности движения поездов.
Ил. 4. Библиогр. : 4 назв.

УДК 519.87 : ББК 65 в 6
Гробер, Т.А. Об интервале справедливых цен для,одной модели неполного рынка / Т.А. Гробер / Вестник Ростовского государственного университета путей сообщения. – 2006. – № 1.
Математический расчет позволяет утверждать, что выбор цены дисконтированного финансового обязательства вне интервала справедливых цен приводит к арбитражной ситуации либо для продавца, либо для покупателя.
Выбор цены приводит к появлению риска для продавца. Естественно стремление последнего к минимизации своего риска. 

Библиогр. : 3 назв.
УДК 539.186

Надолинский, A.M. Ориентационный эффект при резонансном упругом рассеянии рентгеновского фотона свободной молекулой С2Н2 / A.M. Надолинский, Д.В. Дзюба, В.А. Явна, А.Н. Хоперский // Вестник Ростовского государственного университета путей сообщения. – 2006. – № 1.
Теоретически предсказан сильный ориентационный эффект при изменении схем предполагаемого эксперимента по резонансному упругому рассеянию линейно поляризованного рентгеновского фотона ориентированной в пространстве молекулой ацетилена (С2Н2) в области энергии порога ионизации lσ-молекулярной орбитали.
Табл. 1. Ил. 3. Библиогр. : 16 назв.
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