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РЕФЕРАТЫ

УДК 621.372.8

Губский, А.Д. Учет краевых особенностей электромагнитного поля при исследовании круглых и коаксиальных волноводов с радиальными металлическими ребрами / А.Д. Губский, Д.С. Губский, В.П. Ляпин, Г.П. Синявский // Вестник Ростовского государственного университета путей сообщения. – 2006. – № 2.
Решена задача о нахождении критических частот и постоянных распространения электромагнитных волн в круглом и коакси​альном волноводах с произвольным количест​вом повторяющихся металлических радиаль​ных ребер сложной формы поперечного сече​ния и слоистым диэлектрическим заполнени​ем. Для решения поставленной задачи исполь​зован метод частичных областей с учётом осо​бенности поведения электромагнитного поля вблизи ребра при аппроксимации его по оси <р. Исследована зависимость собственного спектра различных структур от геометриче​ских размеров и количества радиальных ме-тшишческих ребер.
Табл. 1. Ил. 4. Библиогр.: 14 назв.
УДК 681.324

Левин, В.А. Методика расчета требова​ний к качеству обслуживания речевого трафика в IP-сети / В.А. Левин // Вестник Ростовского государственного университета путей сообще​ния. – 2006. – № 2.
При передаче речи посредством IP-телефонии очень важно иметь четкие требо​вания к качеству обслуживания мультисервис-ной сети для различных классов качества передачи речи.
Представлена методика расчета допус​тимой задержки и вероятности потерь пакетов в мультисервисной IP-сети, которые определяют качество обслуживания речевого трафика в мультисервисной IP-сети.
Табл. 5. Ил. 5. Библиогр.: 5 назв.
УДК 681.7.069.24

Савин, Е.З. Влияние на поляризацион​ные явления в волоконных световодах механи​ческих вибраций / Е.З. Савин // Вестник Рос​товского государственного университета путей сообщения. – 2006. – № 2.
В реальных условиях эксплуатации оп​тических кабелей необходимо учитывать явле​ния, которые возникают в волоконных светово​дах при воздействии на них переменных меха​нических нагрузок. Пренебрежение данными явлениями может привести к существенному ухудшению качества передаваемой информа​ции в современных высокоскоростных воло​конно-оптических системах передачи.
Ил. 3. Библиогр.: 2 назв.
УДК 519.237.8.621.315

Явна, В.А. Антенна для скоростного мониторинга железнодорожного пути / В.А. Явна, З.Б. Хакиев, В.А. Попов, В.В. Ковдус // Вестник Ростовского государственного уни​верситета путей сообщения. – 2006. – № 2.

Проведены теоретические и экспери​ментальные исследования по созданию опти​мальной конструкции антенного блока геора​дара для скоростного обследования балластной и подбалластной зон основной площадки же​лезнодорожного пути.
Рассмотрены особенности проявления на радарограммах областей повышенной влаж​ности и областей разуплотненных грунтов.
В результате исследования рассчитаны оптимальные параметры рупорной конструк​ции передающей и приемной антенн. Опреде​лены физические причины возникновения не​которых видов помех.
Ил. 4. Библиогр.: 2 назв.
УДК 621.396.679.4

Зеленчук, Д.Е. Учет влияния толщины экрана на характеристики дифракционных ре​шеток / Д.Е. Зеленчук, И.А. Казьмин, В.И. Кравченко // Вестник Ростовского государст​венного университета путей сообщения. – 2006. – № 2.
Изложен строгий электродинамический метод расчета параметров апертурных частот​но-селективных поверхностей с учетом конеч​ной толщины экрана. Исследовано влияние толщины экрана на дифракционные характери​стики решетки.
Ил. 6. Библиогр.: 6 назв.
УДК 621.396

Грибникова, Е.И. Метод решения инте​грального уравнения для электрического виб​ратора в многослойной среде / Е.И. Грибникова А.Б. Клещенков, А.А. Ячменов // Вестник Рос​товского государственного университета путей сообщения. – 2006. – № 2.
В настоящей работе получено интег-родифференциальное уравнение относительно плотности поверхностного тока вибратора в неоднородной среде, в котором ослаолено ог​раничение а/l <<1 (а – радиус, 2l – длина вибратора), при этом пренебрегается попереч​ным током и зависимостью тока от угла, а так​же получен алгоритм его численного решения.
Ил. 2. Библиогр.: 5 назв.
УДК 621.371.334 : 537.874.6 

Грибникова, Е.И. Математическое мо​делирование прохождения волн через металли​ческие наноструктуры / Е.И. Грибникова, В.В. Махно, А.А. Ячменов // Вестник Ростовского государственного университета путей сообще​ния. – 2006. – № 2.
Решена задача дифракции электромаг​нитной волны на периодической диэлектриче​ской решетке с комплексной диэлектрической проницаемостью. Расчеты проведены методом интегральных уравнений и предложенным в работе модифицированным методом частичных областей. Показана возможность высокой пе​редачи через металлические перфорированные наноструктуры..
Ил. 5. Библиогр.: 5 назв.
УДК 519.21
Таран, В.Н. Применение теории меры в решении операторных уравнений / В.Н. Таран, B.C. Стрельченко // Вестник Ростовского госу​дарственного университета путей сообщения.          – 2006. – № 2.
В представляемой статье предлагается подход к решению операторных уравнений, использующий теорию меры в вероятностном пространстве. Подход основан на применении метода итераций и метода статистических ис​пытаний.
В сравнении с другими алгоритмами решения операторных уравнений предлагаемый подход выгодно отличается от известных ранее методов, в частности метода итераций и метода сжимающих отображений, тем, что в анализе участвует достаточно широкая окрестность ре​шения. Это позволяет выделить точки концен​трации, в которых и находится решение иско​мого уравнения.
Ил. 4. Библиогр. : 4 назв.
УДК 621.394

Шарабарина, М.Н. Групповой анализ цифровой коммутации / М.Н. Шарабарина // Вестник Ростовского государственного уни​верситета путей сообщения. – 2006. – № 2.
В данной статье рассмотрен процесс коммутации, описанный с помощью теории групп. Приведена полная группа, включающая все возможные варианты состояния коммута​тора.
Кроме того, рассматривается возмож​ность применения групповой теории для расчета вероятностных характеристик потока заявок и вероятности блокировки системы.
Ил. 4. Библиогр.: 3 назв.
УДК 621.372,851.3

Таран, В.Н. Применение метода сме​шанных конечных элементов для разработки компактных металлодиэлектрических волно-водных поляризаторов / В.Н. Таран, Ю.В. Тю​рин // Вестник Ростовского государственного университета путей сообщения. – 2006. – № 2.
Для анализа металлодиэлектрических поляризаторов в круглом волноводе применен быстрый и эффективный метод смешанных ко​нечных элементов. Рассмотрен компактный поляризатор с разделяющей металлической пе​регородкой, обеспечивающий высокую эллипгичность.
Ил. 3. Библиогр.: 5 назв.
УДК 621.395.34
Акопова, К.С. Особенности сигнализации в цифровых системах ОТС / И.С. Акопова, А.Д. Моченов // Вестник Ростовского государственного университета путей сообщения. – 2006. – № 2.
В статье рассмотрены особенности сиг​нализации в цифровых сетях ОТС, которые от​ражают специфику организации связи по груп​повым каналам. Создание универсальной сис​темы сигнализации в цифровых сетях связи требует идентичных для всех разработчиков способов идентификации объектов сети, а так​же правил формирования множеств объектов,

на которых вводятся уникальные номера объ​ектов. Использование современных цифровых коммутационных систем с интегрированными услугами невозможно без создания системы общеканальной сигнализации ОТС. 

Библиогр. : 1 назв.
УДК 656.2 : 658.011.56
Тихомиров, С.А. Автоматизированное рабочее место ведения технической документа​ции хозяйства связи и вычислительной техники / С.А Тихомиров // Вестник Ростовского госу​дарственного университета путей сообщения. – 2006. – № 2.
Каждому предприятию железнодорож​ного транспорта, вставшему на путь автомати​зации, придется решать вопрос перевода всей технической документации в электронный вид, так как большинство пакетов АСУ работает с документацией, представленной в электронном виде. Поэтому внедрение АРМ ВТД-СВТ в данный момент поможет снять некоторые про​блемы, связанные с этой непростой задачей.
УДК 519.007
Ковалев, С.М. Нечетко-динамические модели в задачах моделирования информаци​онных потоков / С.М. Ковалев, B.C. Ковалев, С.С. Новоковский // Вестник Ростовского госу​дарственного университета путей сообщения. – 2006. – № 2.
В работе рассматривается новый класс интеллектуальных моделей, ориентированных на обработку нечетко-динамической информа​ции. Рассматривается приложение нечетко-динамических моделей к моделированию ин​формационных процессов в телекоммуникаци​онных системах.
Ил. 2. Библиогр. : 2 назв.
УДК 621.396.633
Кульбикаян, Б.Х. Автоматизация изме​рений параметров радиосвязи и оценка их по​грешности при радиомокиторинге / Б.Х. Куль​бикаян, Х.Ш. Кульбикаян, В.А. Захаров // Вестник Ростовского государственного уни​верситета путей сообщения. – 2006. – № 2.
Исследованы задачи построения техни​ческих средств измерения и контроля парамет​ров радиосвязи на железнодорожном транспор​те. Предложена структура автоматизированно​го измерительного комплекса радиосвязи. Ре​шены вопросы анализа и оценок погрешностей при измерениях параметров радиосигнала.
Ил. 2. Библиогр. : 5 назв.
УДК 621.391.26
Кульбикаян, Б.Х. Радиомониторинг излучений систем спутниковой навигации / Б.Х. Кульбикаян // Вестник Ростовского государственного университета путей сообщения. – 2006. – № 2.
Исследованы задачи радиомониторин​га радиоизлучений спутниковых радионавига​ционных систем для тактических ситуаций, ха​рактеризующихся различным уровнем априор​ной неопределенности и функциональной сложности.
Библиогр.: 8 назв.
УДК 621.394
Колесников, Б.Г. К вопросу о тактовой синхронизации в цифровых сетях / Б.Г. Колес​ников, Е.В. Галатова // Вестник Ростовского государственного университета путей сообще​ния. – 2006. – № 2.
В статье показывается необходимость отказаться от тривиального способа выделения сигналов синхронизации из информационного на основе определения границ тактового интер​вала в силу его недостаточной помехоустойчи​вости. Формулируется задача синтеза приемни​ка, выделяющего из скремблированного линей​ного сигнала тактового корреляционным мето​дом как более помехоустойчивым. В итоге син​теза аналитически формируется структура при​емника синхронизирующего сигнала, которая может быть использована в современных сетях.
Ил. 4. Библиогр.: 9 назв.
УДК 621.396.677
Хорошавин, А.И. Особенности про​граммного комплекса системы АСКПС / А.И. Хорошавин, В.В. Шаповалов, Ю.Е. Пустовой // Вестник Ростовского государственного уни​верситета путей сообщения. – 2006. – № 2.
Рассматриваются основные вопросы ор​ганизации программного обеспечения системы АСКПС, имеющей два уровня. Предложены различные способы реализации программного обеспечения низового уровня (СПД-ЛП) и верхнего уровня (сервера). Обсуждаются не​достатки систем такого уровня и предлагаются направления совершенствования программного обеспечения с учётом наработок.
Ил. 1.
УДК 621.396.677
Мищенко, С.Е. Метод синтеза антенной решетки на полусфере с излучателями из двух ортогональных электрических вибраторов / С.Е. Мищенко // Вестник Ростовского государственного университета путей сообщения. – 2006. – № 2.
Предложен метод синтеза антенной ре​шетки с излучателями из скрещенных взаимно ортогональных симметричных вибраторов, размещенных на сферической поверхности и произвольно ориентированных в пространстве по требованиям к векторной диаграмме на​правленности. Для решения задачи использует​ся математическая модель антенны, учиты​вающая матрицы поворотов излучателей, а также диаграммный функционал, который представляет собой сумму отклонений компо​нент синтезированной диаграммы направлен​ности от заданной диаграммы. Матрица систе​мы уравнений, к решению которой сводится задача синтеза, представляет собой прямо​угольную блочную матрицу интегральных ко​эффициентов. Решение системы уравнений может быть получено с использованием метода наименьших квадратов.
Ил. 4. Библиогр.: 2 назв.
УДК 621.396.677
Стажарова, Л.Н. Взаимодействие не​симметричных гармоник в крестообразном электрическом вибраторе / Л.Н. Стажарова // Вестник Ростовского государственного уни​верситета путей сообщения. – 2006. – № 2.

В статье рассмотрены особенности рассеяния электромагнитных волн крестооб​разным электрическим вибратором, обуслов​ленные наличием взаимной связи несиммет​ричных гармоник в ортогональных плечах виб​ратора. Дана физическая трактовка возникаю​щих явлений. Приведены результаты исследо​ваний распределения рассеянных полей в про​странстве.
Ил. 3. Библиогр. : 6 назв.
УДК 621.391
Елисеев, А.В. Субоптимальная фильт​рация в условиях сингулярных помех / А.В. Елисеев, А.Н. Шухардин // Вестник Ростовско​го государственного университета путей сооб​щения. – 2006. – № 2.
В настоящей работе приведено реше​ние задачи линейной дискретной фильтрации при наличии в канале наблюдения кусочно-непрерывных помех, имеющих конечное число разрывов первого рода на всем отрезке наблю​дения и описываемых на интервалах непрерыв​ности степенными полиномами со случайными коэффициентами. Рассмотрен иллюстративный пример.
Ил. 4. Библиогр.: 8 назв.
УДК 651.10.1
Полевская, И.В. Система мониторинга рефрижераторного вагона / И.В. Полевская // Вестник Ростовского государственного уни​верситета путей сообщения. – 2006. – № 2.
На железнодорожном транспорте для перевозки скоропортящихся грузов использует​ся огромное количество рефрижераторных ва​гонов. Стоимость грузов иногда превышает де​сятки тысяч долларов, поэтому система мони​торинга работы и местонахождения груза при​нимает сегодня актуальное значение.
Для организации связи с рефрижера​торным вагоном на пути его следования к по​требителю предлагается использовать сущест​вующую сеть GSM.
Табл. 2. Ил. 2. Библиогр. : 2 назв.
УДК 621.372.011
Нечес, И.О. Критерии выбора метода схемотехнического анализа в САПР нелиней​ных радиотехнических цепей / И.О. Нечес, Н.Д. Пирогова // Вестник Ростовского государ​ственного университета путей сообщения.         – 2006. – № 2.
В работе предлагается набор формаль​ных критериев для автоматизированного опти​мального выбора метода анализа в САПР нели​нейных радиотехнических цепей. Рассмотрены следующие методы анализа нелинейных цепей: численного интегрирования системы диффе​ренциальных уравнений, спектральные, осно​ванные на аппарате функциональных рядов Вольтерра. Показано, что для моделирования высокодобротных схем при воздействии мно​гочастотных сигналов наиболее оптимальными являются методы функциональных рядов Воль​терра.
Библиогр.: 14 назв.
УДК 621.396.62;519.8
Пирогова, Н.Д. Применение метода функционального моделирования на основе использования дифференциально-тейлоровских преобразований / Н.Д. Пирогова // Вестник Ростовского государственного университета путей сообщения. – 2006. – № 2.
В данной работе на тестовом примере демонстрируется применение метода функцио​нального моделирования (ФМ), основанного на совместном использовании аппарата диффе​ренциально-тейлоровских преобразований и многомерных рядов Маклорена (МРМ). Моде​ли функциональных блоков представляются в виде векторов комплексных амплитуд гармо​нических составляющих отклика, каждая из которых восстанавливается в виде отрезка МРМ относительно комплексных амплитуд входных воздействий. В работе осуществлено сравнение результатов расчета с помощью предложенного метода ФМ и методов схемо​технического анализа, а также результатов на​турного эксперимента, что позволяет сделать вывод о достоверности предлагаемого метода. Отмечается высокая эффективность при моде​лировании приемно-усилительных трактов.
Табл. 1. Ил. 3. Библиогр.: 9 назв.

УДК 621.372.011
Нечвс, И.О. Анализ и оптимизация не​линейных характеристик приемно-усили​тельных устройств СВЧ-диапазона / И.О. Нечес // Вестник Ростовского государственного уни​верситета путей сообщения. – 2006. – № 2.
В работе демонстрируется возможность анализа нелинейных характеристик усилителя СВЧ-диапазона в системе моделирования ана​логовых радиотехнических схем МАРС. Мето​дом функциональных рядов Вольтерра были рассчитаны АЧХ и ФЧХ усилителя, коэффици​ент стоячей волны, а также коэффициенты бло​кирования и интермодуляционных искажений в зависимости от амплитуды и частоты воздейст​вий.
Кроме того, для данной схемы усилите​ля был выполнен расчет формы отклика во временной области при воздействии последова​тельности радиоимпульсов с прямоугольной огибающей. Результаты анализа сравнивались с расчетом методом численного интегрирования и натурным экспериментом. После цикла ана​лиза схемы усилителя была выполнена проце​дура ее параметрической оптимизации, которая позволила существенно улучшить основные характеристики этой схемы.
Табл. 1. Ил. 3. Библиогр.: 10 назв.
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