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Рассмотрены вопросы использования автоматизированных систем для мониторинга и своевременного обнаружения опасных внешних воздействий в устройствах электроснабжения: начала гололедных образований, неисправных токоприемников, скрытых дефектов контактной сети, создающих дуговой токосъем, опасных режимов напряжения на изолирующих рабочих площадках ремонтного подвижного состава.

Ключевые слова: электротяговые сети, контактная сеть, внешние воздействия, скрытые дефекты, системы мониторинга, раннее обнаружение.

Improvement  the  RELIABILITY  AND  SAFETY  OF    ELECTRICAL  SUPPLY 

ON  THE  BASIS  OF  MONITORING  AND  EARLY  DETECTION  OF  DANGEROUS 

Outward   INFLUENCES  AND  HIDDEN  DEFECTS  IN  ELECTRICAL 

SUPPLY  DEVICES

Zharkov Yuriy Ivanovich
Rostov State Transport University (RSTU),

2, Rostovskogo Strelkovogo Polka Narodnogo Opolcheniya sq., Rostov-on-Don, 344038, Russia,

Chair «Automated Systems of Electric Power Supply», 

Doctor of Engineering Sciences, Professor, Head of the Chair,

phone  (863) 272-62-67,

e-mail:  Zharkov43@gmail.com

Semenov Yuriy Georgievich

RSTU, Chair «Automated Systems of Electric Power Supply», 

Candidate of Engineering Sciences, Associated Professor,

phone  (863) 272-63-85,  272-62-28,

e-mail:  ygsem@mail.ru

Figurnov Evgeniy Petrovich

RSTU, Chair «Automated Systems of Electric Power Supply», 

Doctor of Engineering Sciences, Professor,

phone  (863) 272-63-85.

Questions of usage of the automated systems for monitoring and timely detection of dangerous outward influences in electrical supply devices are considered: the beginning of icing formations, faulty pantograph collectors, hidden defects of the catenary creating arcing current collection, dangerous modes of electrical pressure on insulating working platforms of repaired rolling stock.
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Рассмотрены вопросы синтеза тракта аналого-цифрового преобразования при различных способах восстановления сигнала с возможностью учета способов обработки сигнала и помех, позволяющей определить погрешности преобразования детерминированных и случайных сигналов, с учетом фильтрации входного сигнала, необходимой для повышения помехоустойчивости тракта преобразования. Получены оценки методических погрешностей и помехоустойчивости при работе тракта преобразования в реальном времени и при исключении погрешности от запаздывания. Созданная модель тракта аналого-цифрового преобразования позволяет для систем автоматического контроля электрифицированного ж.д. транспорта выбирать значения порогов, обеспечивающих заданные показатели качества управления, диагностирования и защитных элементов.
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The problems of synthesis of tract for analog-digital conversion with various methods of signal recovery with the possibility of accounting methods of signal processing and noise are considered. A model of channel analog to digital conversion, which allows to determine the conversion error of determined and random signals, taking into account filtering the input signal is required to improve noise immunity of channel changes. We obtained estimates of modelling errors at working tract conversions in real time and excluding delay error. The created model channel for analog-digital conversion allows for automatic control systems to choose the thresholds to ensure the specified quality control, diagnosis, and protective elements.
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Предлагается метод расчета закона распределения времени пребывания заявки между двумя произвольными узлами разомкнутой сети массового обслуживания, функционирующей в стационарном режиме. Метод основан на перечислении всех путей на графе сети массового обслуживания и аппроксимации плотности распределения времени нахождения заявки между двумя произвольными узлами распределением Кокса, используя метод моментов.
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The method for calculation of time distribution of  presence of the request between two any knots of the open queuing network functioning in a stationary mode is offered. The method is based on transfer of all ways to the column of a queuing network and approximation of density of time distribution of presence of the request between two any knots of Coxian distributions, using the method of moments.
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