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РЕФЕРАТЫ

УДК 621.822:621.891

Вовк, А.Ю. Математическая модель прогнозирования значений безразмерных критерий микрополярной смазки, обеспечивающих рациональный режим работы радиального подшипника скольжения / А.Ю. Вовк, М.А. Савенкова // Вестник Ростовского государственного университета путей сообщения. – 2007. – № 1.

В работе на основе уравнений движения микрополярной жидкости для «тонкого слоя» получены аналитические выражения для поддерживающей силы и момента трения. Определены оптимальные интервалы изменения параметров микрополярной смазки. В качестве критериев рассмотрены требования повышенной несущей способности подшипника при наименьшем трении.

Ил. 3. Библиогр.: 8 назв.

УДК 621.833

Костыгов, В.Т. Критерий противоизносных свойств смазочных масел / В.Т. Костыгов // Вестник Ростовского государственного университета путей сообщения. – 2007. – № 1.
Представлена новая концепция оценки противоизносных свойств смазываемых стальных поверхностей трения по величине и распределению микромеханических характеристик в тонком приповерхностном слое, оцениваемым субструктурным критерием Кs.

Табл. 1. Ил. 5. Библиогр. : 3 назв.

УДК 519.87:621.822.001.24+06
Кочетова, С.Ф. Математическая модель гидродинамического расчета составного радиального подшипника с источником смазки / С.Ф. Кочетова // Вестник Ростовского государственного университета путей сообщения. – 2007. – № 1.

В работе на основе нелинейных уравнений Навье–Стокса и уравнения Дарси разработана математическая модель гидродинамической смазки составного радиального подшипника конечной длины. Дана теоретическая оценка влияния источника смазки и протяженности пористой составляющей втулки на основные рабочие характеристики подшипника.

Ил.: 1. Библиогр.: 5 назв.

УДК 621.384.3

Колесников, В.И. Мониторинг технического состояния ограждающих конструкций изотермического подвижного состава / В.И. Колесников, М.В. Алексенко // Вестник Ростовского государственного университета путей сообщения. – 2007. – № 1.
Возрастающие требования к эксплуатации изотермического подвижного состава приводят к необходимости разработки и создания экспертно-информационных технологий определения теплотехнических характеристик кузовов ИПС, по их фактическому состоянию, сочетающих в себе функции оценки технического состояния ограждающих конструкций ИПС, сравнения данных с паспортными и передачи информации с целью проведения своевременного обслуживания и ремонта.

В работе показана практическая реализация тепловой диагностики ограждающих конструкций изотермического подвижного состава. 

Предложен метод тепловой диагностики, основанный на использовании инфракрасной камеры при измерении температурной структуры кузова изотермического подвижного состава. 

Создан программно-аппаратный комплекс тепловой диагностики, в котором реализован разработанный метод. 

Показана структура теплотехнического паспорта изотермического вагона.  

Представлены результаты теплотехнических испытаний кузова пассажирского вагона. 

Приводится анализ результатов испытаний ограждающих конструкций рефрижераторных вагонов.

Табл. 2. Ил. 4. Библиогр. : 3 назв.

УДК 620.178.165
Риполь-Сарагоси, Л.Ф. Использование SWOT – анализа для выработки стратегии внедрения технологии повышения качества сжатого воздуха на предприятиях ОАО «РЖД» / Л.Ф. Риполь-Сарагоси // Вестник Ростовского государственного университета путей сообщения. – 2006. – № 4.
В условиях современного развития железнодорожного транспорта, повышения требований к качеству перевозок и обслуживания, а также постоянно растущих требований к безопасности, была определена формула безотказной работы пневматических систем подвижного состава. В рамках этой концепции основная роль в повышении безопасности движения отводится повышению качества сжатого воздуха, являющегося рабочим телом пневматических систем.

Табл. 2. Ил. 1. 

УДК 629.423.1.083
Челобанов, П.С. Опыт внедрения и использования диагностирования электрического оборудования электровозов ВЛ10 / П.С. Челобанов, И.Г. Шахов // Вестник Ростовского государственного университета путей сообщения. – 2007. – № 1

В рассматриваемой статье обобщен опыт эксплуатации системы диагностики электрооборудования электровозов ВЛ10. Широкое использование диагностики при ремонте подвижного состава является необходимым условием для перехода от существующей планово-предупредительной системы ремонтов к менее затратной системе ремонта с учетом фактического технического состояния. На основе многолетнего опыта определены объекты диагностирования, установлены контрольные параметры и их граничные значения, что имеет большое практическое значение.
Табл. 1. Ил. 2. 
УДК 004.414 

Деундяк, В.М. О математическом моделировании источника ошибок канала нескольких состояний / В.М. Деундяк, Н.С. Могилевская // Вестник Ростовского государственного университета путей сообщения. – 2007. – № 1. 

Исследование корректирующих свойств помехоустойчивых кодеков удобно проводить с помощью методов имитационного моделирования. Важным этапом решения задачи имитационного моделирования цифровых каналов передачи данных является математическое моделирование источника ошибок канала.
Цель настоящей работы – построение новой математической модели квазипериодических случай​ных ошибок для двоичных, симметричных и идеально синхронизированных каналов с многобуквенным алфавитом состояний (QPn-модель), обобщающей многие известные модели и позволяющей моделировать принципиально различные случаи помеховой обстановки путем изменения лишь параметров модели. Применение QPn-модели позволит исследовать различные типы помеховой обстановки и обойти при этом проблему смены моделей. 

Библиогр. : 11 назв.

УДК 656.25:621.391.004.58

Мухигулашвили, Н.Ю. Распознавание режимов работы рельсовых цепей на основе обучаемого классификатора состояний в автоматизированной системе диагностирования / Н.Ю. Мухигулашвили, Д.В. Швалов, В.Н. Прокопец // Вестник Ростовского государственного университета путей сообщения. – 2007. – № 1.

Описаны математическая модель и  алгоритм распознавания режимов работы рельсовой цепи (нормального, шунтового, контрольного, замыкания изолирующего стыка) с использованием обучаемого классификатора состояний. Для построения решающих функций использован степенной полином Колмогорова-Габора С учетом полученных результатов предложен вариант построения автоматизированной системы диагностирования рельсовых цепей.

Ил. 1. Библиогр. : 6 назв.

ББК 65в6

Базалей, Н.Ю. Анализ эффективности существующей организационной структуры фирмы / Н.Ю. Базалей // Вестник Ростовского государственного университета путей сообщения. – 2007. – № 1.

В статье дается понятие организационной структуры, проводится взаимосвязь между организационной структурой организации и структурой системы сегментарного учета. Рассматривается возможность более эффективного ее построения. Для анализа устойчивости и эффективности структуры используется математический аппарат теории устойчивости Ляпунова. В заключение приводятся альтернативные методы оценки организационной структуры.
Табл. 9. Ил. 4. Библиогр. : 8 назв.
УДК 657.1

Зиновьева, Ю.С. Особенности бухгалтерского учета платной образовательной деятельности негосударственных образовательных учреждений / Ю.С. Зиновьева // Вестник Ростовского государственного университета путей сообщения. – 2007. – № 1.

В статье рассмотрены особенности бухгалтерского учета платной образовательной деятельности негосударственных образовательных учреждений. Рассмотрены основные варианты существующей практики отражения поступлений, связанных с осуществлением образовательных услуг на платной основе. Обоснована сущность платной образовательной деятельности как некоммерческой и предложено использование для ее учета счета 86 «Целевое финансирование». Выявлены недостатки нормативно–правового регулирования порядка отражения операций с использованием счета 86 «Целевое финансирование». Автором предложено решение существующих проблем в данной области, которое обеспечивает наиболее полное соответствие бухгалтерского учета современному состоянию образовательных отношений, позволяет устранить недостаточность регулирования вопросов оказания платных услуг в негосударственных образовательных учреждениях, сохранив при этом соблюдение требований организации бухгалтерского учета и отчетности        в РФ. 

УДК 656.2:004.413

Зубков, В.Н. Разработка программного комплекса моделирования местной работы на отделении дороги / В.Н. Зубков, Е.А. Чеботарева, Д.А. Ломаш, Д.Е. Демидов // Вестник Ростовского государственного университета путей сообщения. – 2007. – № 1.

Анализ и формирование задачи создания эффективной системы организации местной работы на полигоне отделения дороги. Разработка программного комплекса, позволяющего моделировать процесс развоза местного груза в пределах района местной работы отделения дороги. Установление основных показателей эффективной организации местной работы.

Ил. 6. Библиогр.: 4 назв.

УДК 625.45.00+06

Кирищиева, И.Р. Реинжиниринг бизнес-процессов через трансформацию экономических связей в пригородном комплексе железной дорог / И.Р. Кирищиева // Вестник Ростовского государственного университета путей сообщения. – 2007. – № 1.

Рыночный механизм предполагает формирование внутрихозяйственных бизнес-процессов в пригородном комплексе железной дороги. При этом между Дирекциями по обслуживанию пассажиров в пригородном сообщении образуются экономические связи и экономические отношения, трансформация которых обеспечивается ренжинирингом бизнес-процессов. 

В статье проанализированы перевозки пассажиров на Северо-Кавказской железной дороге, рассмотрена классификация экономических связей, сформулированы понятия бизнес-процесса и реинжиниринга бизнес-процессов, а также приведена укрупненная блок-схема реинжиниринга бизнес-процессов применительно к пригородному комплексу железной дороги.

Табл. 1. Ил. 4. Библиогр. : 8 назв.

ББК 74.58

Коваленко, М.В. Развитие высшего инженерно-технического образования на Дону                        в 1920–1930-е гг. / Коваленко М.В. // Вестник Ростовского государственного университета путей сообщения. – 2007. – № 1.

Статья рассказывает о развитие высшего инженерно-технического образования на Дону в 1920-е-1930-е гг. В ней говорится о перестройке системы высшего и среднего образования. О пересмотре учебных планов, и о подготовке квалифицированных инженерно-технических кадров для обеспечения страны молодыми специалистами во время индустриального подъема 30-х гг.

Библиогр. : 17 назв.

ББК 65.290-93
Погосян, Р.Р. Основы диагностического аппарата кризисного состояния предприятия       / Р.Р. Погосян // Вестник Ростовского государственного университета путей сообщения.            – 2007. – № 1.

Предложены основы диагностического аппарата несостоятельности (банкротства) промышленного предприятия. Диагностический аппарат основан на уточнении коэффициента восстановления платежеспособности и применении практики предприятий-банкротов. 

Табл. 2. Ил. 4. Библиогр. : 10 назв.

УДК 656.224.072 + 06

Ткаченко, Н.С. Потенциал развития фирменных транспортных услуг/ Н.С. Ткаченко // Вестник Ростовского государственного университета путей сообщения. – 2007. – № 1.

Новый взгляд на сущность и значение фирменности (фирменных транспортных услуг) для обеспечения конкурентоспособности ОАО «РЖД» на рынке пассажирских перевозок.

Фирменность рассматривается тождественной бренду. Эффективность действующих фирменных услуг железнодорожных пассажирских перевозок, оцениваемая с учетом полноты охвата выявленных ключевых критериев фирменности и элементов бренда, признается недостаточной. Проанализированы факторы и этапы становления фирменных железнодорожных услуг. Основным является формирование условий значительных преимуществ. Определены факторы снижения результативности фирменности услуг ОАО «РЖД», в т. ч. обусловившие антибренд корпорации и ее услуг. Выявлены качественные критерии современной фирменной транспортной услуги как ориентир адаптации фирменных услуг железнодорожного транспорта спросу. 

Предложены средства реализации потенциала фирменных услуг ОАО «РЖД», снижения антибренда и формирования позитивного имиджа компании и услуг.

Ил. 3. Библиогр. : 35 назв.

УДК. 621.331:621.331

Бодров, П.А. Схема замещения источника питания при моделировании высоковольтной линии / П.А. Бодров // Вестник Ростовского государственного университета путей сообщения. – 2007. – № 1.

В работе рассмотрены особенности составления схемы замещения воздушной высоковольтной линии электроснабжения устройств сигнализации, централизации и блокировки. Предложена методика расчета параметров схемы замещения источника питания при однофазных и многофазных повреждениях в зависимости от режима работы нейтрали питающего трансформатора. Приведена схема замещения источника питания линии автоблокировки в нормальном режиме, при трехфазном, двухфазном и двухфазном на землю коротких замыканиях, а также при однофазном коротком замыкании.
Табл. 1. Ил. 5. Библиогр.: 10 назв.
УДК 621.825
Бочев, А.С. Влияние токов утечки на волоконно-оптический кабель в зависимости от напряжения смежных высоковольтных линий          / А.С. Бочев, Г.Е. Соловьев, В.А. Осипов,               О.А. Колесник // Вестник Ростовского государственного университета путей сообщения.               – 2007. – № 1.

Рассмотрены ряд как внешних, так и внутренних факторов, влияющих на процесс деградации волоконно-оптических кабелей. Приведены результаты исследований токов утечки в структуре кабеля при сухой и увлажненной поверхности.

Ил. 6. Библиогр. : 4 назв.

УДК 621.332.3    

Устименко, И.В. Расчет амплитудно-частотных и фазово-частотных характеристик системы тяговая сеть с экранирующим проводом», относительно тока в экранирующем проводе методом передаточных функций / И.В. Устименко // Вестник Ростовского государственного университета путей сообщения. – 2007.          – № 1.

Предложен метод анализа характеристик трёхпроводных сетей с экранирующим проводом аппаратом передаточных функций. Определены амплитудно-частотные и фазово-частотные характеристики системы «тяговая сеть с экранирующим проводом», отражающие значения коэффициентов экранирования ЭП, рельсов, коэффициента экранирования от взаимодействия рельсов и экранирующего провода соответственно, и фазового угла между соответствующими гармониками, составляющих вихревые токи и влияющий ток тяговой сети.   

Табл. 2. Ил. 8. Библиогр. :4 назв.

УДК 621.331:621.311

Черемисин, В.Т. Определение загрузки плеч питания тяговых подстанций по данным автоматизированной системы контроля учета электрической энергии / В.Т. Черемисин, М.М. Никифоров, А.Л. Каштанов // Вестник Ростовского государственного университета путей сообщения. – 2007. – № 1.

В работе рассматриваются актуальные вопросы, связанные с технологией исследования условий сопряжения систем внешнего и тягового электроснабжения электрифицированных железных дорог переменного тока. Рассмотрение этих вопросов обусловлено необходимостью выявления участков с повышенными технологическими потерями электрической энергии в тяговой сети. 

В статье изложено описание метода определения загрузки плеч питания тяговых подстанций по показаниям приборов автоматизированной системы контроля учета электрической энергии. Приводятся данные, полученные при апробации метода на Вологодской дистанции электроснабжения Северной железной дороги.

Табл. 1. Ил. 3. Библиогр. :1 назв.

УДК 656.2.02
Анисимов, В.А. Формирование схемы переустройства железнодорожной линии В.А. / Анисимов // Вестник Ростовского государственного университета путей сообщения. – 2007. – № 1.

В статье изложен метод формирования схемы этапного переустройства железнодорожного участка (линии, направления)  в целях эффективного овладения разнородными перевозками с учетом величины риска и различной нормы дисконта затрат по годам расчетного периода. Метод обеспечивает получение оптимального решения в случае скачкообразного роста объемов потребных перевозок, представляемых неубывающей кусочно-гладкой функцией времени. Учитывается требование обеспечения достаточной продолжительности этапов работы и развития линии, а также влияние продолжительности мероприятий по развитию линии на эффективность ее переустройства.

Ил. 2. Библиогр. : 5 назв.


УДК 629.4.027 (021)

Грицык, В.И. Построение электронной карты пути / В.И. Грицык, А.А. Зарифьян,          Д.А. Лысенко // Вестник Ростовского государственного университета путей сообщения.          – 2007. – № 1.

Представлена методика, позволяющая осуществить пространственно-координатное позиционирование экипажа в функции его положения на рельсовой колее и представляющая собой основу для построения электронной карты пути, содержащей информацию о параметрах прямых, переходных и круговых кривых, подъемах и спусках, опасных участках и т.п.

Ил. 7. Библиогр. : 5 назв.

УДК 532.516

Ахвердиев, К.С. Определение передаточных характеристик конического демпфера со сдавливаемой пленкой и пористой конической обоймой обоймой / К.С. Ахвердиев, Б.Е. Копотун, М.А. Мукутадзе // Вестник Ростовского государственного университета путей сообщения. – 2007. – № 1.

В работе в рамках теории короткого подшипника найдены аналитические выражения для передаточных характеристик конического демпфера со сдавливаемой пленкой и пористой конической обоймой. Установлено, что конические демпферы с пористой обоймой эффективнее ослабляют передаваемые усилия дисбаланса, чем демпфера со сплошной обоймой.

Ил. 5. Библиогр.: 5 назв.

УДК 539.186
Надолинский А.М., Демехин В.Ф., Хоперский А.Н., Явна В.А. Аналитическая структура формфактора атома с открытыми оболочками: рентгеновский диапазон 

Установлена аналитическая структура формфактора атома с открытыми оболочками в основном состоянии.

Библиогр. : 4 назв.
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