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РЕФЕРАТЫ

УДК 53+06

Колесников, В.И. Влияние размеров кристаллитов на эффективные упругие характеристики нанополикристаллов / В.И. Колесников, В.В. Бардушкин, М.В. Кузнецов, А.П. Сычев, В.Б. Яковлев // Вестник Ростовского государственного университета путей сообщения. – 2008. – № 1.
Предложен метод определения эффективных упругих характеристик поликристаллических наноструктурных материалов, основанный на методе обобщённого сингулярного приближения теории случайных полей. Проведено моделирование зависимости модуля Юнга и коэффициента Пуассона нанокристаллической нетекстурированной окиси кремния от средних размеров кристаллитов.

Ил. 1. Библиогр. : 8 назв.

УДК 629.45/46.001:539.4

Лукин, Я.А. Оптимизация несущих систем кузовов цельнометаллических вагонов типа замкнутой оболочки с учетом начальных несовершенств / Я.А. Лукин, Е.С. Ефименко // Вестник Ростовского государственного уни-верситета путей сообщения. – 2008. – № 1.


Исследовано влияние начальных несовершенств в виде изогнутости несущих элементов обшивки и технологических трещин на напряженное состояние кузова вагона. 

Предложена методика оптимизации несущих систем кузовов вагонов с учетом начальных несовершенств.

Ил. 3. Библиогр. : 3 назв.

УДК 629.4.027.2

Михальченко, Г.С. Анализ эффективности механизма радиальной установки колесных пар с косыми буксовыми поводками в конструкции тележки грузового тепловоза / Г.С. Михальченко, А.С Юршин, В.Н. Семенов // Вестник Ростовского государственного университета путей сообщения. – 2008. – № 1.

Рассмотрена конструкция трёхосной тележки для грузового тепловоза с косыми тяговыми поводками, обеспечивающая радиальную установку колёсных пар; произведён выбор рациональных параметров; дана оценка эффективности её конструкции.

Ил. 6. Библиогр. : 3 назв.

УДК 629.4.064.2:536.4+06

Риполь-Сарагоси, Л.Ф. Осушка сжатого воздуха в пневмомагистралях УЗОТ ПТО вагонных депо / Л.Ф. Риполь-Сарагоси // Вестник Ростовского государственного университета путей сообщения. – 2008. – № 1.

В статье «Осушка сжатого воздуха в пневмомагистралях УЗОТ ПТО вагонных депо» рассматриваются проблемы наличия влаги в сжатом воздухе. Приведен сравнительный анализ нескольких наиболее известных методов осушки сжатого воздуха. Рассмотрена работа существующих охлаждающих элементов на примере ПТО «Север» вагонного депо станции Батайск. Предложено экологическое решение очистки и возврата конденсата в систему оборотного водоснабжения вагонного депо.
Табл. 2. Ил. 3. Библиогр. : 5 назв.

УДК 656.2.07+06

Ададуров, С.Е. Живучесть систем массового обслуживания на железнодорожном транспорте / С.Е. Ададуров, А.В. Честа // Вестник Ростовского государственного университета путей сообщения. – 2008. – № 1.

Проанализировано понятие живучести системы массового обслуживания. Обоснована формула для расчета живучести резервированной системы.

Ил. 3. 

УДК 656.25+06

Дергачев, В.В. Программный комплекс технологической аудио/видеосвязи / В.В. Дер-гачев // Вестник Ростовского государственного университета путей сообщения. – 2008. – № 1.

В статье рассматривается проблема организации технологической аудио/видеосвязи при обучении на тренажерных комплексах. Предлагается структура комплекса, методы организации переговоров, а также определены требования для организации технологической связи.

Ил. 2.

УДК 625.1:681.3.06+06

Долгий, А.И. Программный комплекс автоматического профилирования и сегментной интерпретации георадиолокационных данных «GeoRailway+» / А.И. Долгий // Вестник Ротовского государственного университета путей сообщения. – 2008. – № 1.

Рассматривается программный комплекс GeoRailway+, который предназначен для эффективной поддержки принятия решений оператором георадиолокационного оборудования на железнодорожном транспорте. В нем реализованы функции предварительной обработки автоматического профилирования слоев с оценкой глубины зондирования и сегментной интерпретации радарограммы. Перечисленные функции GeoRailway+ разработаны на основе комплексного математического подхода, использующего как стандартные математические методы анализа статистических данных, так и элементы теории мягких вычислений.
Ил. 9. Библиогр. : 5 назв.

УДК 681.3.066

Извозчикова, В.В. Использование модели ассоциативной семантической сети для поиска информации / В.В. Извозчикова, И.В. Матвейкин // Вестник Ростовского государственного университета путей сообщения. – 2008. – № 1.

Основной проблемой, возникающей при работе с текстами, является поиск документов по их содержанию. Традиционные средства контекстного поиска по вхождению слов в документ зачастую не обеспечивают адекватного выбора информации по запросу пользователя. Рассматривается один из подходов к поиску информации на основе использования модели ассоциативной семантической сети. 


С этой целью был разработан математический аппарат, основанный на вероятностном подходе к порождению текстов на основе понятий-тем, позволяющих автоматизировать процесс классификации документов по тематикам, что ускорит процесс поиска необходимой информации.

УДК 681.324

Коваленко, О.Н. Влияние самоподобия на вероятностно-временные характеристики функционирования мультисервисной сети                  / О.Н. Коваленко // Вестник Ростовского государственного университета путей сообщения.            – 2008. – № 1.

Рассматриваются и сравниваются две дисциплины обслуживания трафика разнородных данных, сформированного приложениями реального и нереального времени.

Современные мультисервисные сети обладают свойством, не характерным для классических телефонных сетей, – свойством само-   подобия, что приводит, как показано в статье, к увеличению времени ожидания пакетов в очереди и вероятности потерь. 

Также при расчете характеристик, оценивающих работу двух дисциплин обслуживания, учитывается возможность повторения вызова, заблокированного из-за недостаточного канального ресурса и необходимости повторной передачи пакета из-за его потери или ошибочного принятия.

В работе предложена методика определения оптимального канального ресурса под нагрузку 1-го приоритета.

Ил. 2. Библиогр. : 6 назв.

УДК 519.711.2:534.08+06

Соколов, С.В. Применение линейного фильтра Калмана – Бьюси для оценивания параметров модели сигнала акустической эмиссии при трении твердых тел в условиях возмущающих факторов / С.В. Соколов, А.В. Гольцев // Вестник Ростовского государственного университета путей сообщения. – 2008. – № 1.
Рассматривается динамическая модель сигнала акустической эмиссии при трении скольжения твёрдых тел, измеряемого в условиях внешних возмущений. Предлагается использование линейного фильтра Калмана – Бьюси для получения наилучшей среднеквадратической оценки полезного сигнала АЭ в зоне фрикционного контакта твёрдых тел при известных статистических характеристиках шума. 

Ил. 3. Библиогр. : 12 назв.

УДК 656.25:519.87 +06

Харченко, С.С. Моделирование процессов замыкания и размыкания участков пути на основе продукционной модели / С.С. Харченко, В.В. Каменский // Вестник Ростовского государственного университета путей сообщения. – 2008. – № 1.

В статье рассмотрены вопросы моделирования процессов замыкания и размыкания секций при передвижения поездов по станции. 

Моделирование замыкания и размыкания секций осуществляется на основе продукционной модели, которая может быть использована в интеллектуальной системе управления станцией.

Табл. 3. Ил. 10. Библиогр. : 3 назв.

УДК 519.87
Шилов, М.В. Параллельный алгоритм обхода всех путей бинарного дерева / М.В. Ши-лов // Вестник Ростовского государственного университета путей сообщения. – 2008. – № 1.
В данной работе построен параллельный алгоритм обхода всех путей бинарного дерева. Сделан анализ равносильности преобразования последовательного прохода в параллельный. Данный анализ проведен с использованием решётчатого графа, который является самым тонким инструментом при исследовании информационных зависимостей в программе. Описаны условия конвейерной обработки алгоритма, применимые для архитектуры со структурно-процедурной организацией вычислений.

Ил. 5. Библиогр. : 12 назв.

УДК 681.518.656.07
Верескун, В.Д. Методы управления в корпоративных информационных системах на транспорте / В.Д. Верескун // Вестник Ростовского государственного университета путей сообщения. – 2008. – № 1.
Рассмотрены методы управления ресурсами, процессами, проектами и корпоративными знаниями в информационных системах на транспорте с позиций системного анализа логистической цепи. Предложена концептуальная модель ИС виртуального управления перевозками.

Ил. 4. Библиогр. : 7 назв. 

УДК 656.2.003
Голоскоков, В.Н. Формирование рынка услуг пассажирского транспорта (на примере Северо-Кавказской железной дороги) / В.Н. Голоскоков // Вестник Ростовского государственного университета путей сообщения. – 2008.         – № 1.
При осуществлении научно обоснованной маркетинговой политики, ориентированной на долговременные конкурентные преимущества железнодорожного транспорта, связанные, прежде всего, с факторами неценовой конкуренции, железные дороги могут стать самым массовым и удобным видом перевозок среди всех других видов транспорта, и, как представляется, именно их развитие должно стать первоочередным приоритетом в транспортной стратегии Российской Федерации.
Табл. 2. Ил. 1. Библиогр. : 5 назв.

УДК 656.256 + 06

Дикусар, Г.С. Экономическая адаптация технологических инноваций на примере участка Крымская – Кавказ Краснодарского отделения СКЖД / Г.С. Дикусар, М.Л. Литвиненко // Вестник Ростовского государственного университета путей сообщения. – 2008. – № 1.


Известно, что эффективность внедрения системы путевой автоблокировки определяют сокращением станционных интервалов по скрещению поездов, в результате чего увеличивается их участковая скорость. Повышение участковой скорости и получаемое в результате сокращение поездо-часов простоя являются наиболее важными показателями эффективности внедряемых средств автоматики. 

Зная экономию поездо-часов простоя грузовых поездов в данной статье, проведен расчет экономии эксплуатационных расходов от сокращения простоя грузовых поездов на участке Крымская – Кавказ. 

Табл. 10. Библиогр. : 5 назв.

УДК 656.22.05+06

Зубков, В.Н. Способы повышения пропускной способности участков дороги в периоды предоставления «окон» для выполнения ремонтных работ / В.Н. Зубков, А.В. Дутаев // Вестник Ростовского государственного университета путей сообщения. – 2008. – № 1.
Статья посвящена проблеме качества и эффективности использования «окон» для ремонта технических средств инфраструктуры дороги. 

Приведены способы проведения «окон» на Северо-Кавказской железной дороге и меры по сокращению энергозатрат при пакетной прокладке поездов в периоды «окон». 

Ил. 1. Библиогр. : 4 назв.

УДК 656.07

Кузьминов, А.Н. Ценологическая концепция реструктуризации транспортной отрасли в России / А.Н. Кузьминов // Вестник Ростовского государственного университета путей сообщения. – 2008. – № 1.
В статье рассмотрены теоретические и методологические вопросы использования в реструктуризации транспортной отрасли положений одной из наиболее заметных современных конструкций в области исследования сложных систем – ценологии. Наличие адекватного математического аппарата, проверенного инструментария и обоснованных ограничений позволяют использовать ценологию для проектирования конкурентоспособных структур. Предлагаемая методика позволяет также формулировать достаточно обоснованные горизонты для целей управления ресурсным потенциалом, определения сбалансированных показателей.

Библиогр. : 7 назв.

УДК 656.21.07

Осьминин, А.Т. Определение эффективности организации маршрутов с мест погрузки в современных условиях / А.Т. Осьминин, О.А. Никифорова // Вестник Ростовского государственного университета путей сообщения. – 2008. – № 1.
Маршрутизация перевозок – эффективный метод организации перевозочного процесса, благодаря чему обеспечивается уменьшение объема переработки вагонов на технических станциях, сокращение сроков доставки грузов, ускорение оборота вагона.

Рост перевозок грузов маршрутами и связанное с этим повышение транзитности вагонопотоков способствует улучшению использования транспортных средств, провозных способностей линий и перерабатывающих способностей станций и узлов.

Табл. 2. Ил. 2. Библиогр. : 2 назв.

УДК 656.6.07+06

Числов, Н.Н. Проблемы развития станций, морских портов и подходов к ним в Азово-Черноморском бассейне / Н.Н. Числов, О.Н. Числов, В.Л. Люц // Вестник Ростовского государственного университета путей сообщения. – 2008. – № 1. 

Освоение возрастающих объемов перевозимых грузов в морские порты Юга России связано со значительными проблемами транспортного развития существующих станций: недостаточным количеством путей; однопутными подходами к припортовым станциям; низкой пропускной способностью линий и участков; ограниченными мощностями перегрузочных устройств в портах; отсутствием свободных территорий. 

На примере Крымского ж.-д. узла рассматриваются вопросы переустройства и нового строительства припортовых станций и портов, накопительных терминалов, двухпутных линий.

Табл. 1. Ил. 3.

УДК 621.182+06

Алексеев, Г.Ф. Моделирование тепловых процессов в водогрейных котлах с вертикальной камерой сгорания / Г.Ф. Алексеев, И.М. Кихтев, М.И. Журавлев // Вестник Ростовского государственного университета путей сообщения. – 2008. – № 1.

Изложены основы математической модели тепловых процессов в водогрейных котлах, включающих реверсивную камеру сгорания (КС) и жаротрубный пучок. Моделирование тепловых процессов в них производится отдельно, но во взаимной связи: выходные параметры теплоносителей из КС являются входными в теплообменник. 

Приведено сопоставление расчетных и экспериментальных выходных параметров теплоносителей (продуктов сгорания, нагреваемой воды и теплопроизводительности). Показано их соответствие.

Табл. 1. Ил. 1. Библиогр. : 2 назв.

УДК 621.316.925+06

Жарков, Ю.И. Особенности защиты от замыканий на землю ВЛ СЦБ при электромагнитном влиянии контактной сети / Ю.И. Жарков, Е.П. Фигурнов, Н.В. Ожиганов // Вестник Ростовского государственного университета путей сообщения. – 2008. – № 1.
Рассмотрены особенности работы устройств сигнализации по замыканию на землю фазы линии СЦБ. Если линия проходит по опорам контактной сети однофазного тока или вблизи нее, то из-за электромагнитного влияния в проводах линии наводятся напряжения нулевой последовательности, которые приводят к отказу сигнализации. 

Даны формулы для расчета влияний, приведено описание мер по их снижению и формулы для выбора уставки сигнализации.
Табл. 1. Библиогр. : 2 назв.

УДК 621.311:621.331+06

Зайцева, Л.А. Выносные питающие фидера тяговых подстанций как средство усиления системы электроснабжения / Л.А. Зайцева, А.С. Бочев // Вестник Ростовского государственного университета путей сообщения. – 2008. – № 1.
Рассмотрены особенности применения выносных питающих фидеров тяговых подстанций переменного тока и получаемый от них эффект. 

Показано, что применение таких фидеров позволяет существенно снизить потерю напряжения в контактной сети. В качестве меры для снижения потери в самом выносном фидере обосновано применение продольной емкостной компенсации. Определена оптимальная длина выносных питающих фидеров для различных условий движения поездов. Особенно эффективно их применение при пропуске тяжеловесных поездов с малым межпоездным интервалом, а также для скоростных участков.
Ил. 4. Библиогр. : 3 назв.

УДК 621.331:621.311.4+06

Носков, В.Н. Об энергоемкости накопителей энергии для стационарного размещения на тяговых подстанциях / В.Н. Носков, М.Ю. Пустоветов, В.К. Чирков // Вестник Ростовского государственного университета путей сообщения. – 2008. – № 1.

Статья посвящена расчётам энергоёмкости накопителей энергии, перспективных к установке на тяговых подстанциях железных дорог.

Определены функции накопителя энергии в системе тягового электроснабжения. Даны выражения для расчёта энергоёмкости накопителя энергии. Рассчитана энергоёмкость накопителей энергии, предназначенных для установки на тяговых подстанциях постоянного и переменного тока.

Табл. 4. Ил. 3. Библиогр. : 7 назв.

УДК 621.313.333:621.43.001.57+06

Соломин, А.В. Математическое моделирование плотности тока индуктора линейного асинхронного двигателя для высокоскоростного транспорта / А.В. Соломин // Вестник Ростовского государственного университета путей сообщения. – 2008. – № 1.
В статье рассмотрен вопрос математического моделирования плотности тока индуктора линейного асинхронного двигателя для высокоскоростного транспорта с магнитным подвешиванием экипажа. Аналитическим путём получены соотношения, позволяющие определить значения плотности тока в различных зонах индуктора, что обеспечит повышение точности расчета тяговых усилий линейных асинхронных двигателей с продольным и поперечным магнитными потоками.

Табл. 3. Ил. 6. 

УДК 625.11

Бучкин, В.А. Упорядочение данных координатной съемки железнодорожных путей / В.А. Бучкин, К.И. Благоразумов // Вестник Ростовского государственного университета путей сообщения. – 2008. – № 1.
Приводится описание основных принципов создания математической модели плана железнодорожного пути по данным кодированной координатной съемки, выполненной электронными тахеометрами.

Основное внимание уделено изложению алгоритмов распознания последовательности точек съемки, определяющих положение оси пути, на основе геометрического анализа первичных исходных данных о координатах точек съемки, не содержащих такой информации. 

Все изложенные алгоритмы уже программно реализованы (или находятся в процессе такой реализации) в составе программно-технологических комплексов, используемых в проектных институтах Росжелдорпроекта.  

Ил. 9.
УДК 504.75

Бурак, В.Е. Экологическая характеристика снежного покрова / В.Е. Бурак, А.М. Сигаев // Вестник Ростовского государственного университета путей сообщения. – 2008. – № 1.
Снег и снежный покров в значительной мере отражают экологическое состояние окружающей среды. В связи с тем, что государственные нормативы на компонентный состав снежного покрова не разработаны, предлагается при проведении экологического мониторинга сочетать химические и биологические методы с использованием в качестве контроля образцов из природоохранных территорий, на которых в настоящее время осуществляется фоновый мониторинг. Получены данные, свидетельствующие о первичной роли автомобильных дорог в загрязнении окружающей среды и объектов железнодорожного транспорта, в том числе рекреационной территории железнодорожной станции.

Табл. 1. Библиогр. : 4 назв.

УДК 519.87:621.822:621.891+06
Ахвердиев, К.С. Математическая модель гидродинамической смазки радиального подшипника, работающего в нестационарном режиме на микрополярной смазке / К.С. Ахвердиев, М.А. Мукутадзе, М.А. Савенкова, А.Ю. Вовк // Вестник Ростовского государственного университета путей сообщения. – 2008. – № 1.
В работе на основе нестационарных уравнений движения микрополярной жидкости для «тонкого слоя» дается расчет радиального подшипника скольжения. Рассмотрен случай, когда на угловую скорость вращения шипа накладываются заданные возмущения. Дана оценка влияния безразмерных критериев, присущих микрополярным смазкам, на основные рабочие характеристики подшипника. Показано, что рациональные значения этих параметров можно обеспечить введением в микрополярную жидкость полимерного фосфоромолибдата лития в качестве присадки.

Ил. 3. Библиогр. : 5 назв.

УДК 519.87 : 621.891 : 621.822 + 06
Задорожный, А.И. Разработка математической модели гидродинамической смазки сложнонагруженного составного радиального подшипника конечной длины и исследование устойчивости движения шипа в подшипнике / А.И. Задорожный, С.Ф. Кочетова, М.А. Мукутадзе // Вестник Ростовского государственного университета путей сообщения. – 2008. – № 1.
В работе на основе уравнений «тонкого слоя» для вязкой несжимаемой жидкости и уравнения Дарси предложен метод расчета составного цилиндрического подшипника конечной длины. Составлено уравнение движения шипа и найдены кривые границ области устойчивости. Дана оценка влияния протяженности пористой составляющей на устойчивость движения шипа в подшипнике.

Ил. 7. Библиогр. : 6 назв.
УДК 517+06
Колобов, И.А. Определение условий самоподдерживания гидродинамической смазки, образующейся в результате плавления твердого ползуна при наличии на его опорной поверхности пористого слоя / И.А. Колобов, Е.Б. Фомичева, В.М. Приходько, Е.А. Сухова // Вестник Ростовского государственного университета путей сообщения. – 2008. – № 1.
На основе линейных уравнений Навье – Стокса и уравнения Дарси определены условия самоподдерживания гидродинамической смазки, образующейся в результате плавления твердого ползуна при наличии на его опорной поверхности пористого слоя.
Ил. 3. Библиогр. : 7 назв.


УДК 625.14.03+06

Суворова, Т.В. Особенности деформации земляного полотна железнодорожного пути при высокоскоростном движении / Т.В. Суворова, А.Б. Суворов, С.А. Усошин // Вестник Ростовского государственного университета путей сообщения. – 2008. – № 1.

Деформации земляного полотна железнодорожного пути при высокоскоростном движении моделируются пространственной динамической задачей о напряженно-деформированном состоянии, возникающем в двухслойном полупространстве под действием движущейся на его поверхности нагрузки. Двухслойное полупространство представляет собой упругий слой, лежащий на пористо-упругом полупространстве. Построено решение краевой задачи, дан численный анализ результатов. Теоретические исследования нашли подтверждение в результате натурного эксперимента. 

Ил. 3. Библиогр. : 17 назв.
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