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АННОТАЦИИ
УДК 621.833.01 : 625.4.027.2

О  ПУТЯХ  УВЕЛИЧЕНИЯ  НЕСУЩЕЙ  СПОСОБНОСТИ  И  РЕСУРСА 
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Статья посвящена проблемам повышения несущей способности и ресурса тяжелонагруженных цилиндрических эвольвентных зубчатых передач. Предложена методика трибологической оптимизации геометрии зацепления зубчатой передачи. Апробация методики выполнена для тяговых зубчатых передач магистральных электровозов. 

Ключевые слова: тяжелонагруженная зубчатая передача, предельное состояние, ресурс, геометрия зацепления, трибологическая оптимизация, электровоз.
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The article is devoted to the problems of the increase of bearing capacity and resource of high-loaded cylindrical involute gearings. The method of tribology optimizing the geometry of engagement of tooth gears is considered. The method have been validated with traction tooth gears of mainline electric locomotive. 

Keywords: heavily loaded gearings, limit condition, resource, geometry of engagement, tribology optimization, electric locomotive.
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Методологические  аспекты  определения  технологических
характеристик  при  шлифовании  торцовых  поверхностей 
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Рассмотрены методологические аспекты и разработана методика расчетного определения таких технологических параметров, как распределение текущего съема припуска, скорости съема припуска, сил резания и упругих деформаций вдоль круговой и линейной траектории подачи потока заготовок с учетом асимметрии условий шлифования со стороны противоположных торцов. Разработанная математическая модель позволяет проанализировать влияние технологических факторов на структуру цикла двустороннего торцешлифования и может быть использована для обоснованного выбора управляемых параметров технологической среды.

Ключевые слова: двусторонняя торцешлифовальная обработка, технологическое пространство, шлифовальные круги, съем припуска, упругие смещения, эквивалентное врезное перемещение, эквивалентная врезная подача, асимметрия условий шлифования.

Methodological  aspects  of  technological  characteristics

analysis  aT  face  grinding 
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Methodological aspects were considered and method was worked out for determination of technological parameters such as stock allowance assignment, variation of work removal parameter, cutting forces, elastic deformation along the circular and linear trajectory of the blanks supply movement with asymmetrical grinding conditions. The developed mathematical model makes it possible to analyse technological factors effects on structure of double-disc grinding cycle and may be used for theoretically substantiated choice of  controlled technological parameters.

Keywords: double-disc grinding, technological space, grinding wheels shape, stock allowance, elastic deformation, equivalent cut-in displacement, equivalent cut-in supply, asymmetry of grinding conditions. 
УДК 621.8 + 06

ВЫЯВЛЕНИЕ  ДОМИНИРУЮЩИХ  ФАКТОРОВ,  ВЛИЯЮЩИХ  НА  ПРОЧНОСТЬ 
НЕПОДВИЖНЫХ  СОЕДИНЕНИЙ,  СОБРАННЫХ  С  ПРИМЕНЕНИЕМ
МЕТАЛЛОПОЛИМЕРНЫХ  СОСТАВОВ
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В работе рассматривается взаимосвязь качества поверхностного слоя субстрата и прочности клеевого неподвижного соединения деталей. Проведен поиск доминирующих факторов, влияющих на прочность неподвижных соединений. Приведена блок-схема взаимного влияния показателей качества неподвижного соединения деталей с применением металлополимерных компенсаторов зазора. Доказано, что качество поверхностного слоя субстрата,  по совокупности и степени важности факторов, оказывает наибольшее доминирующее влияние на прочность неподвижного соединения, собранного с применением металлополимерных составов.

Ключевые слова: качество, поверхность, показатель, взаимосвязь, прочность, соединение, полимер, состав. 

Revealing  OF  THE  DOMINATING  FACTORS,  INFLUENCING  the  STRENGTH 
OF  STATIONARY  JOINTS,  ASSEMBLED  WITH  the  APPLICATION 
OF  metal-polymeric  compositions

Zinovjev Vladimir Evgenjevich
Rostov State Transport University (RSTU),

2, Rostovskogo Strelkovogo Polka Narodnogo Opolcheniya sq., Rostov-on-Don, 344038, Russia,

Chair «Maintenance and Machine Repair»,
Candidate of Engineering Sciences, Associated Professor, 

phone  (863) 272-64-29,
e-mail:  erm@kaf.rgups.ru
In this paper the interrelation of quality of substratum blanket and strength of glutinous stationary joint of details is considered. The search of the dominating factors influencing the strength of stationary joints is carried out. The block-diagram of mutual influence of indicators of quality of stationary joint of details, with application of metal-polymeric spacing compensator bars is shown. It is proved that the quality of substratum blanket, according to the set and degree of importance of factors, has the greatest dominating impact on the strength of the stationary joints assembled with application of metal-polymeric compositions.

Keywords: quality, surface, indicator, interrelation, strength, joint, polymer, composition.
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В данной статье рассматриваются теоретические аспекты моделирования шума в рабочей зоне электрогидроимпульсных прессов и станков фрезерной группы при ограждении зоны резания акустическими экранами.

Ключевые слова: шум, звук, акустические экраны, рабочая зона, станок.
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This article discusses theoretical aspects of modeling the noise in the working area of electric hydro impulsive presses and machine-tools of milling group protecting the cutting zone by acoustic screens.

Keywords: noise, sound, acoustic screens, working area, machine.
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В данной статье приведены результаты теоретических и экспериментальных исследований виброакустических характеристик тормозной системы с колодками композиционными и чугунными. Получены аналитические зависимости для определения уровней шума, создаваемого тормозными колодками. Теоретические выводы о целесообразности замены чугунных колодок композитными подтверждены экспериментальными исследованиями.

Ключевые слова: спектры шума, тормозная система, колодки чугунные и композиционные.

SIMULATION  OF  VIBRATION  AND  ACOUSTIC  DYNAMICs  OF  the  SYSTEM 
«SPROCKET – BRAKING  CLAMP»  AT  BRAKING  ACTION
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In the given paper the results of theoretical and experimental researche of vibration and acoustic characteristics of a brake system with composition and pig-iron carrier sockets are given. Analytical dependences for definition of the noise levels created by braking clamps are obtained. Theoretical conclusions about the expediency of replacing pig-iron carrier sockets by composite ones are confirmed by experimental researches.

Keywords: spectra of noise, brake system, pig-iron and composition, braking clamp.
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ТЕРМОСТОЙКОСТЬ  СМАЗОЧНЫХ  СТЕРЖНЕЙ  РАПС
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Представлены результаты исследований расширения рабочего температурного диапазона смазочных стержней РАПС и улучшения процесса нанесения их на гребень колеса. Поставленная задача достигается выбором присадки или смазки в качестве дополнения к смазочным стержням РАПС, работающим в вышеуказанных диапазонах температур, а также определением правильного процентного соотношения компонентов в смазке стержней РАПС.
Ключевые слова: твердые смазочные элементы, бесприводные гребнерельсосмазыватели, контакт колесо – рельс, экспериментальные исследования.
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Primary goal of researches of the SACG is expansion of a working temperature range of lubricant cores and improvement of the process of their drawing on a wheel crest.

The task in view is reached by choice of an additive or greasing as an addition to lubricant cores SACG, working in the above-stated ranges as well as the definition of a correct percentage of components in greasing of cores SACG.

Keywords: single antifrictional covering greasing (SACG), firm lubricant elements, lubricators,  wheel-rail interface, experimental researches.
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Влияние  комплексного  поверхностного  легирования  стали

на  износ  диффузионных  покрытий
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Представлены результаты исследований влияния комплексного поверхностного легирования стали на износ диффузионных покрытий. Борирование стали с предварительной нитроцементацией позволяет повысить износостойкость диффузионных покрытий. Электролизное борохромирование стали с использованием разработанных электролитов способствует повышению износостойкости и ускорению процесса насыщения.

Ключевые слова: трение, износ, коэффициент трения, уравнение регрессии, деформирование, заедание, поверхность, бориды, слой, микроструктура, насыщение, борирование, борохромирование, диффузия, микротвердость, электролит, покрытие, износостойкость.
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The research results of the influence of a complex alloying steel on the wear of diffusion covers are given. Boronizing of steel with a previous nitro cementation allows increasing the wear resistance of diffusion cover. The electrolysis boronizing and chroming plating of steel with the usage of worked out electrolytes helps increase the wear resistance and accelerate the process of saturation. 

Keywords: friction, wear resistance, factor of friction, equation of regresses, deformation, jamming, cover, borides, layer, microstructure, saturation, boronizing, boronizing and chroming plating, diffusion, micro hardness, electrolyte, durability.
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В работе на основе уравнения теплового баланса и методики расчета тепла по Алексееву А.Е разработана методика моделирования теплового режима в любой момент времени по значениям скорости вращения двигателя и тока якоря. Сконструирован контактный тепловой датчик, позволяющий определять температуру якоря двигателя во время его работы. Достоверность показаний датчика и расчетных параметров были проверены при проведении экспериментальных поездок, что позволяет использовать данный метод в системах термоконтроля.

Ключевые слова: якорь двигателя, методика расчета, тепловой датчик, экспериментальная поездка, система термоконтроля.
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The method for modeling the thermal regime at any time by the values of motor speed and armature current is developed on the basis of the heat balance equation and the method of calculation of heat by A.E. Alekseev.

Pin thermal sensor, which allows to determine the temperature of the armature during its operation is designed. The reliability of the sensor and the design parameters were tested during the pilot trips, which allows to use this method in temperature control systems.

Keywords: motor armature, method for calculation, thermal sensor, experimental trip, thermal control system.
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В статье проведено исследование имитационной модели СМО, наиболее адекватно описывающее специфику усовершенствованной системы ремонта тяговых электрических машин (ТЭМ). Для этого был построен алгоритм имитационной модели, проведено достаточное количество итераций этой модели, позволяющее сделать обоснованные выводы о параметрах данной модели, которые позволяют обосновать необходимость ее внедрения. В усовершенствованной системе ремонта авторами предлагается производить ремонт тяговых электродвигателей (ТЭД) в зависимости от их технического состояния. 
В силу особенностей схемы новой системы ремонта ТЭД традиционные методы теории систем массового обслуживания либо вообще неприменимы, либо приводят к весьма ненадежным результатам. Поэтому для определения параметров системы массового обслуживания для реальных условий локомотивных ремонтных депо, авторами применен метод имитационного моделирования с целью уменьшения доли возвращаемых двигателей с испытательной станции в ЭМЦ.
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Research of imitating model СМО most adequately describing specificity of advanced system of repair of traction electric cars (ТEC) is conducted into the article. The algorithm of imitating model has been developed for this purpose, enough  number  of iterations of this model is done, allowing to make substantiated conclusions about parameters of the given model which allow to prove the necessity of its introduction. In advanced system of repair the authors offer to make repair of traction electric motors (ТEM) depending on their technical condition. Owing to features of the scheme of new system of ТEC repair traditional methods of the theory of systems for mass service are inapplicable in general, or lead to rather unreliable results. Therefore for definition the parameters of the system of mass service for real conditions of locomotive repair depots, the authors apply a method of imitating modeling for the purpose of the reduction of a share of returned engines from test station in Electromachine shop (EMS).

Keywords: traction electric motor, system of mass service, operating repair, imitating model, core DP, return factor, distribution density, dispersion sampling, hypothesis of  normal distribution.
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В статье приведены результаты анализа сцепных свойств грузовых электровозов на основе численного метода Монте-Карло. Для этого были использованы погодно-климатические данные района эксплуатации. Полученные гистограммы распределений коэффициентов трения и сцепления колеса с рельсом могут быть использованы при разработке рациональных режимов эксплуатации электровозов.
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The results of the analysis of coupling properties of cargo electric locomotives on the basis of a numerical method of Monte Carlo are given in the article. For this purpose the weather-climatic data of the area of operation have been used. The received histograms of distributions of factors of friction and coupling of a wheel with a rail can be used when developing rational modes of operation of electric locomotives.

Keywords: method of Monte Carlo, electric locomotive, factor of coupling of a wheel with a rail. 
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В статье рассматриваются вопросы моделирования технологических процессов предприятий транспортного машиностроения. Предлагается методология построения математических моделей на основе представления технологических операций в виде модулей паттерновых сетей. Приводятся алгоритм работы имитационной модели и результаты моделирования на примере ремонта тяговых электрических двигателей.
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Simulation matters of operating procedures of transport manufacturing enterprises are considered. The methodology of mathematical models construction based on the concept of operating procedures in pattern network modules is offered. The algorithm of simulation model and modeling results of railway motor repairing aregiven. 
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В статье кратко рассмотрены методы поиска Парето-оптимальных решений для многокритериальных задач и существующие ограничения. Определены условия окончательного решения выбора варианта Парето-оптимального нечеткого решения. Разработан и представлен алгоритм метода оценки Парето-оптимального решения с учетом полезности. 
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The article briefly examines the methods for finding Pareto-optimal solutions for multiobjective problems and limitations. The conditions for a final choice decision options of Pareto-optimal fuzzy solution. The algorithm has been developed and evaluation method for Pareto-optimal solutions based on utility.
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В современной теории баз данных наиболее актуальной считается задача нормализации отношений реляционной модели, так как до настоящего времени не является формализованной. Процесс нормализации основан на наличии зависимостей между атрибутами исходных отношений и позволяет снизить избыточность (дублирование) хранимых данных, а следовательно, устранить аномалии добавления, обновления и удаления хранимых записей. 
С другой стороны, безызбыточные файлы баз данных занимают меньше места на внешних носителях и требуют меньше времени при обработке информационных запросов пользователей базы данных. В работе разработан формализованный метод нормализации отношений реляционной модели до третьей нормальной формы. Предложенный подход позволит оптимизировать и автоматизировать процесс нормализации.

Ключевые слова: нормализация отношений реляционной модели, нормальные формы, задача о наименьшем покрытии, первичный ключ, функциональные зависимости.
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In the modern theory of databases the most actual is the problem of normalization for relations of relational model as till now it is not formalized. Normalization process is based on the presence of dependences between attributes of initial relations and allows to lower redundancy (duplication) of the keep data, and, hence, to eliminate anomalies of addition, updating and removal of the keep records. On the other hand, irredundant files of databases take less space on external carriers and demand less time at processing the  queries of database users. Formalized method for normalization the relations of relational model to third normal forms is developed. The offered approach will allow to optimize and automate normalization process.

Keywords: normalisation the relations of relational model, normal forms, problem about the least covering, primary key, functional dependences.
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В работе исследуются перспективы применения аппарата классической сети Петри для моделирования нейронных сетей Хопфилда. Представлена модель сети Хопфилда на основе сети Петри, дано формальное описание функционирования модели, проведен анализ дерева достижимости сетевой модели. Выявлены достоинства и недостатки представленной модели.
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The paper deals with the prospects of using the mathematical modeling language of Petri nets for simulation of Hopfield neural networks. The model of Hopfield networks based on Petri nets and a formal description of the model functioning are given. The analysis of the reachability tree network model is made. Advantages and drawbacks of the present model are identified. 

Keywords: artificial neural networks, Hopfield network, simulation, Petri nets, reachability tree.
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Рассмотрены вопросы планирования движения поездов по радиальным линиям при наличии регулярных оборотов на промежуточных станциях. Формализованы необходимые условия, которым должны отвечать параметры линии, чтобы плановый график движения пассажирских поездов зонного типа (ГЗТ) мог быть построен. Разработаны сценарий построения стационарного процесса ГЗТ при планировании перевозочного процесса в условиях нехватки ресурсов и сценарий построения переходного процесса снятия составов. Приведен фрагмент графика переходного процесса снятия составов, построенный автоматизировано с использованием созданного сценария, для одной из линий Московского метрополитена. Проведено сравнение фрагмента графика переходного процесса снятия составов, созданного автоматизировано и разработанного инженерами-графистами. Для целей сравнения использовался критерий равномерности расположения снимаемых составов, результаты расчетов приведены в табличной форме.

Ключевые слова: метрополитен, плановый график движения поездов зонного типа, необходимые условия построения планового графика движения поездов зонного типа, сценарий построения стационарного процесса планового графика движения поездов зонного типа, сценарий построения переходного процесса снятия составов.
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In the article the problems of scheduling train traffic on the radial lines in the presence of a regular rotation of the intermediate stations are considered. The necessary conditions to be satisfied by the parameters of the line for construction planned schedule of passenger trains of the zone type (HRT) are formalized. The scenario for construction a steady process of HRT in the lack of resources and the scenario for  transition process of removal the trains to depot are developed. A fragment of graph for transition process of removal the trains to depot, built automaticly using the developed scenario for one of the Moscow metro lines is introduced.

The comparison of the fragment of graph of transition process of removal the trains to depot, created automaticly and developed by the engineers, is perfomed. The criterion of uniformity of the location of removing trains was used for comparison purposes, the results of calculations are presented in tabular form.
Keywords: underground, trains planned schedule of the zone type, necessary conditions for construction the trains planned schedule of the zone type, the scenario for construction the steady process of the trains planned schedule of the zone type, the scenario for transition process of removal the trains to depot.
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Рассматривается задача оптимального распределения ресурсов в условиях предстоящего конфликта, когда число реализаций игровой ситуации может быть произвольным, а начальная матрица игры в общем случае не имеет седловых точек. Показано, что такая задача может быть решена на основе применения модели смешанного расширения матричных игр неклассического типа.
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The problem of optimal resources allocation in forthcoming conflict conditions, if game situation implementations capacity could be free and initial game matrix has no saddle points in the general case, is described. The task solution based of mixed expansion of non-classical matrix games model is showed.
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В статье представлена возможность применения системы минилогистики на железнодорожном транспорте, обоснована необходимость развития ее основных разделов – минилогистики материальной, экономической, информационной.
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The paper presents the possibility of a system of mini logistics on the railway transport. Also, the necessity of development of its main sections – material, economic and information mini logistics.
Keywords: railway transport, business entity, logistic approach, system of resources, financial mini logistics, economic mini logistics, informational mini logistics.
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В статье дано определение, краткий анализ и недостатки экономической совместимости транспортных предприятий. Сформирована матрица экономических показателей предприятий, представляющая их комплексную систему. Произведены расчеты числовых значений, характеризующих совместимость предприятий. Сделаны неочевидные выводы по оптимизации взаимодействия железнодорожных транспортных станций и морского порта.
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In this paper a definition and a brief analysis of the economic disadvantages of the compatibility of transport companies are given. Matrix of economic performance of enterprises, representing their complete system is formed. Calculations of numerical values that characterize the compatibility of the enterprises. Non-obvious conclusions are made to optimize the interaction between a rail stations and a seaport.
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Аутсорсинг является мощным и доступным инструментом повышения эффективности деятельности предприятий железнодорожного транспорта в условиях структурного реформирования отрасли. Аутсорсинг поэтапно и системно применяется практически во всех департаментах ОАО «РЖД». Передача технологических процессов, функций и бизнес-процесов – следующий этап аутсорсинговых отношений. 
Основными проблемами развития аутсорсинговых отношений в ОАО «РЖД» являются низкий уровень обоснованности принятия решений по аутсорсингу, непроработанность специализированных инструментов планирования и оценки социально-экономических и финансовых эффектов их реализации; отсутствие методического обеспечения оценки аутсорсинговых отношений.
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Outsourcing is a powerful and accessible tool for the increase of the efficiency of activity railway transportation in  enterprises conditions of structural reforming of the branch. Outsourcing stage by stage also it is system it is applied practically in all departments of Open Society «RZD». Outsourcing is gradually and systematically applied in almost all the departments of Joint Stock Company «Russian Railways» (JSCo «RZD»). The transfer of technological processes, functions and business-processes is the next phase of outsourcing relationships. The main problems of outsourcing relationships in JSCo «RZD» are a low validity of decision-making on outsourcing, absence of thorough planning and specialized tools to assess the socio-economic and financial effects of their implementation, lack of methodological support for evaluation of outsourcing relationships.
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В статье рассмотрены опыт организации перевозок мелких отправок на железнодорожном транспорте и существующие способы перевозки сборных грузов в России. Определены направления исследований в области организации сборных контейнерных перевозок. Рассмотрены вопросы технико-экономического обоснования схем перевозок грузов в сборных контейнерах.
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The experience of the organization of small rail services and existing ways of modular cargoes transportation in Russia were considered in the article. Directions of researches in the field of the organization of modular container transportation were determined. Feasibility report of the diagrams of transportation in modular containers were studied.
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Выполнен анализ влияния ограничений существующих систем автоблокировки на величину межпоездного интервала. Произведена оценка надёжности использования спутниковой связи для организации интервального регулирования и предложено дополнение с применением вспомогательных считывающих устройств. Введено понятие истинного интервала между поездами в пакете. Предложена концепция непрерывного пересчёта истинного интервала для выбора оптимального скоростного режима движения поезда как научной основы построения системы интервального регулирования движения поездов с использованием средств космической навигации. Рассмотрены принципы управления движением поездов при взаимодействии с глобальными навигационными системами.

Ключевые слова: система интервального регулирования движением поездов, спутниковая навигация, определение межпоездного интервала, применение считывающих устройств, принципы построения системы управления движением поездов
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Analysis of the influence of the limitations of existing systems for automatic blocking over the interval between trains. Reliability of the use of satellite communications for the organization and management of the interval is estimated. The notion of true interval between trains in the package is introduced. The concept of true recalculation of interval to choose an optimal high-speed trains as a scientific basis for the system construction of the band train management using space navigation is proposed. Train control principles are considered when interacting with global navigation systems.

Keywords: train control interval system, satellite navigation, the determination of intervals between trains, principles of construction of the train control system.
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В статье рассмотрена проблема внедрения транспортного процесса перевозки твердых муниципальных отходов по схеме двухэтапного транспортирования. Целью исследования является разработка модели формирования сети мусороперегрузочных станций как промежуточного звена логистической цепи движения потока отходов от мест зарождения до мест поглощения в рамках конкретной территории населенного места.
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The article considers the problem of the introduction the transport process of a firm municipal waste  transferring under the scheme of two stage transportations. The research objective is working out the model of formation the network of waste transfer stations, as intermediate link of a logistical chain of transferring the stream of waste from the places of origin to absorption places, within the limits of a certain territory of the inhabited place.

Keywords: technological process of transportation, solid municipal waste (SMW), category of the earths, sanitary-protective zone, administrative and territorial unit, optimality, optimization, placing range, critical distance.
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Рассматривается сравнение вариантов повышения пропускной способности морского контейнерного порта. Расчетами установлено, что строительство тылового терминала обеспечивает максимальное увеличение контейнерного оборота порта. С учетом зарубежного опыта и особенностей российского законодательства выполнена систематизация тыловых терминалов морских портов – Санкт-Петербурга, Новороссийска, Владивостока. 
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The comparison of different ways for increasing the container seaports capacity is considered. The calculations indicated that the construction of dry port provides maximum volume of containers processed within the seaport. On the ground of overseas experience and specific features of Russian regulations the systematisation of dry ports servicing the seaports of Saint Petersburg, Novorossiysk, and Vladivostok is provided.

Keywords: dry ports, container market, Russian seaports, capacity.
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ОБОБЩЁННАЯ  МАТЕМАТИЧЕСКАЯ  МОДЕЛЬ  КРЕПЛЕНИЙ  ГРУЗА 

С  ПОДКЛАДКАМИ  СОВМЕСТНО  С  ГИБКИМИ  И  УПОРНЫМИ  ЭЛЕМЕНТАМИ 
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Туранов Хабибулла Туранович 

Уральский государственный университет путей сообщения (УрГУПС), 

620025, г. Екатеринбург, ул. Колмогорова, 66,

кафедра «Мехатроника», доктор технических наук, профессор, 

телефон  8-963-035-31-89,

e-mail:  turanov@inbox.ru; khturanov@yandex.ru
В статье изложены результаты построенной обобщённой математической модели креплений груза с подкладками совместно с гибкими и упорными элементами креплений. Разработанная (впервые) обобщённая математическая модель совместного закрепления груза с подкладками – гибкими и упорными элементами – позволила найти условия, при которых обеспечиваются работоспособность упорных брусков совместно с предварительно скрученными проволоками креплений и подкладками под груз. При этом лишь при несоблюдении таких условий включаются в работу по удержанию груза упругие силы гибких элементов креплений. 
Ключевые слова: гибкие крепежные элементы, упорные бруски, площадки, обеспечение фиксации гибких крепежных элементов с грузом колодки, реакция площадок, пространственная система сил, крепление компонентов, напряжение в крепежных элементах.

GENERALIZED  MATHEMATICAL  MODEL  FOR  FASTENING  THE  CARGO 
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The article gives an account of the results of the constructed generalized mathematical model of fixation the cargo with pads jointly with flexible and thrust fastening elements. Developed for the first time the generalized mathematical model of collateral fixation of cargo with padding by flexible and thrust elements made it possible to indentify the conditions providing workability of thrust bars together with pretwisted fastening wires and cargo pads. It should be emphasised that it is only when these conditions are not fulfilled that elastic forces of flexible fastening elements are engaged in work on retaining cargo from shifting.
Keywords: flexible fastening elements, thrust bars, pads, collateral fixation of flexible and thrust fastening elements with cargo pads, thrust bar reaction, reaction pads, spatial force system, fastening components, tension in fastening elements.
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Разработан метод, позволяющий просчитать и спланировать эксперимент по спутниковому определению положения круговой кривой в плане. Кроме того, разработана программа, позволяющая определять параметры кривой по данным, полученным в результате прохода по реальной кривой путеизмерительной тележки с установленной приемной спутниковой аппаратурой, что в конечном итоге позволяет вычислить величины рихтовок при выправке пути.
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ESTIMATION  the  ACCURACY  OF  locating a  RAILWAY  curve
IN  the  layout  PLANE  using  NAVIGATION  SATELLITE  DATA

Kurochka Pavel Nikitovich 

Rostov State Transport University (RSTU),

2, Rostovskogo Strelkovogo Opolcheniya sq., Rostov-on-Don, 344038, Russia,

Сhair «Investigation, Designing and Construction of the Railways»,

Doctor of Engineering Sciences, Professor, Head of the Chair,

phone  (863)272-62-26.
Revyakin Alexey Anatolyevich
RSTU, Сhair «Investigation, Designing and Construction of the Railways»,

Candidate of Engineering Sciences, Associated Professor,
phone  (863)272-62-19.
Koloshina Galina Viktorovna

RSTU, Сhair «Investigation, Designing and Construction of the Railways»,

Senior Teacher,

phone  (863) 272-64-12.
Shcherbak Peter Nicholaevich

RSTU, Сhair «Track and Track Facilities»,

Doctor of Engineering Sciences, Professor, Head of the Chair,

phone  (863) 272-64-95.

Dobrinin Nikolay Fedorovich 
RSTU, Chair «Investigation, Designing and Construction of Railways»,

Doctor of Engineering Sciences, Professor,

phone (863) 272-62-19.

The method enabling to calculate and plan the experiment due to satellite determination of circular curve in the layout is developed in this work. Besides it the program of curve rate determination by the data  obtained as a result of moving along the real curve is developed, at the example of the track measuring bogie with installed receiver device. In the final analysis it allows to determine the dimension of track linning during the track adjusting.
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В статье приведены современные методы усиления рабочей зоны железнодорожного земляного полотна. Обосновывается сфера применения этих методов.
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The paper presents roadbed working zone reinforcing methods. The areas of using these methods are substantiated.
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Ставится задача повышения электробезопасности при производстве работ с изолирующей платформы дрезины с помощью автоматизированной бесконтактной системы контроля. Посредством компьютерного моделирования установлена возможность определить различные режимы напряжения в контактных сетях и на изолированной платформе посредством двух антенн-датчиков.
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The task to increase electric-safety during the work on a railcars insulating platform by means of the automated contactless monitoring system is set. By means of computer modeling, the possibility to define different voltage modes in contact lines and on the insulating platform by means of two sensors aerials is established.
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В статье предложена силовая схема двунаправленного конвертера напряжения с коммутацией при нулевом токе, направленного на понижение уровня коммутационных потерь в силовых полупроводниковых приборах. Описан принцип действия и приведены эквивалентные схемы замещения рассматриваемого устройства для каждого интервала работы схемы. Предложена математическая модель электромагнитных процессов в силовой схеме, позволяющая проводить исследование работы конвертера, анализ его характеристик, а также осуществить выбор основных элементов устройства.

Ключевые слова: конвертер напряжения, двунаправленная передача электрической энергии, коммутация при нулевом токе.
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This paper presents the power circuit of bidirectional DC-DC converter with zero-current switching, intended for reduction of commutation losses in semiconductor devices. Operating principle is described and equivalent circuits for each time lag are given. Mathematical model of electromagnetic processes are presented, allowing performing operation research and analyzing the characteristics of the converter, as well as implementing the choice of the main circuit elements.
Keywords: power DC-DC converter, bidirectional electrical energy transmission, zero-current switching.
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Статья посвящена разработке тепловой модели асинхронного двигателя. Описаны особенности модели для учёта несимметрии питающих напряжений и дефектов беличьей клетки ротора. Приведены результаты моделирования опасных в тепловом отношении режимов работы.
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The article is dedicated to the problem of a heating processes model in the induction motor development. Features of the model in case of asymmetrical voltages and squirrel cage defects are described. The results of extra heating dangerous regimes modeling are shown. 
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The equation of indissolubility and the equation of Lame a calculating model of micropolar greasing of plain ball thrust bearings with a nonrigid basic surface is given on the basis of the equations of movement of micropolar greasing for a case of «a thin layer». The estimation of the effect of parameter micropolar greasing and also elastic hydrodynamic parameter on the basic performance characteristics of the bearing is given.
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В работе на основе уравнений движения электропроводящей газовой смазки и уравнения неразрывности приводится автомодельное решение задачи гидродинамического расчета упорного газодинамического подшипника. Дана оценка влияния магнитной индукции и напряженности электрического поля на основные рабочие характеристики подшипника.
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The work includes a self-modeling solution of the task of the hydrodynamic calculation of gas dynamic thrust bearing on the base of the equations of motion of electric conducting gas lubrication and the equation of continuity. The effect of magnetic induction and intensity of electric field to the main bearing performance is assessed.
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The task of hydrodynamic calculation of infinite length heterogeneous porous journal bearing has been solved in this work on the basis of Navier-Stokes nonlinear motion equations and Darcy equations. The following results have been got: if the porous layer permeability in peripheral direction and the clearance shape change in the same conformity, the bearing with the given carrying capacity possesses the qualities of dual operation bearing. With nonlinear factors taken into account, the bearing carrying capacity is 5–10 % higher.
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В статье рассмотрены вопросы повышения безопасности движения высокоскоростного транспорта на магнитном подвесе, приводится математическая модель для анализа динамических усилий поперечной самостабилизации транспортного экипажа при его боковом смещении.

Ключевые слова: высокоскоростной транспорт, поперечная динамика, линейный асинхронный двигатель, магнитодвижущая сила, усилие поперечной стабилизации.
MATHEMATIC  MODELLING  OF  DYNAMIC  FORCES  OF  CROSS 
SELF-STABILIZATION  OF  HIGH-SPEED  TRANSPORT  BASED  ON  MAGNETIC
LEVITATION  WITH  LINEAR  POWER  ENGINES  DYNAMIC  FORCES

Solomin Vladimir Alexandrovich 

Rostov State Transport University (RSTU),

2, Rostovskogo Strelkovogo Polka Narodnogo Opolcheniya sq., Rostov-on-Don, 344038, Russia,

Chair «Electric Mashines and Devices», Doctor of Engineering Sciences, Professor,
phone  (863) 272-62-12,

e-mail:  ema.@kaf. rgups.ru

Zamshina Larisa Leonidovna

RSTU, Сhair «Electric Mashines and Devices», 

Candidate of Engineering Sciences, Associated Professor,  

phone  (863) 272-6212,

e-mail:  ema.@kaf. rgups.ru

Volkov Igor Vasilyevich

RSTU, Chair «Electric Rolling Stock», Doctor of Engineering Sciences, Professor,  
phone  (863) 272-62-12,

e-mail:  eps.@kaf. rgups.ru
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