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 РЕФЕРАТЫ

УДК 621.833

Короткин, В.И. К проблеме контактно-усталостной долговечности поверхностно упрочненных зубчатых передач Новикова                / В.И. Короткин, Н.П. Онишков // Вестник Ростовского государственного университета путей сообщения. – 2007. – № 3.

Рассмотрены возможности повышения уровня достоверности расчетов деталей машин на глубинную контактную прочность при использовании критериев предельного состояния, а именно критерия Лебедева – Писаренко для структурно неоднородных тел, учитывающего степень сопротивляемости материала действиям как сдвиговых, так и нормальных напряжений, а также изменение этой степени в зависимости от характеристик упрочненного слоя. Показано, что применение указанного критерия позволяет более достоверно прогнозировать возникновение контактно-усталостных повреждений и в сердцевине, и в собственно упрочненном слое.

Ил. 2. Библиогр. : 9 назв.

УДК 629.423.31

Девликамов, Р.М. Методика расчета среднестатистических микропараметров контактной поверхности коллекторов тяговых электродвигателей / Р.М. Девликамов // Вестник Ростовского государственного университета путей сообщения. – 2007. – № 3. 

Разработана методика, позволяющая по экспериментальным вольт-амперным характеристикам щеточного контакта тяговых электродвигателей производить расчет среднестатистических микропараметров контактной поверхности их коллекторов. Определенные с помощью данной методики расчетные значения микропараметров находятся в пределах опытных данных, полученных при микроанализе рабочей поверхности медного коллектора. 

Табл. 1. Ил. 2. Библиогр. : 2 назв.

УДК 629.423.31

Мазнев, А.С. Электронные системы регулирования возбуждения для электрического подвижного состава / А.С. Мазнев, О.И. Шатнев, А.М. Евстафьев // Вестник Ростовского государственного университета путей сообщения. – 2007. – № 3.
Рассмотрены электронные системы регулирования возбуждения электропоездов ЭР2 и электровозов ВЛ15А. Показано влияние полупроводниковых приборов на коэффициент ослабления возбуждения. Предложена электронная система регулирования возбуждения для электровозов ВЛ80С.

Ил. 4. Библиогр. : 6 назв.

УДК 519.8 + 06

Гуда, А.Н. Современное состояние методов исследований в области теории телетрафика: от марковских процессов до мультифракталов и вейвлетов / А.Н. Гуда, М.А. Бутакова, А.В. Чернов, В.Р. Чакрян // Вестник Ростовского государственного университета путей сообщения. – 2007. – № 3.

На основе анализа литературы в области теории телетрафика выполнен обзор современных методов моделирования телетрафика, а также дано формальное математическое описание известных моделей телетрафика: модели стохастических потоков сообщений Л. Клейнрока, марковских и управляемых марковских процессов, марковских процессов с возобновлениями, жидкостных моделей телетрафика, линейных авторегрессионных моделей, фрактальных и мультифрактальных моделей, моделей на основе вейвлет-преобразований.

Библиогр. : 37 назв.

УДК 621.317.776(075)
Дятлов, А.П. Демодулятор сложных фазоманипулированных сигналов с неизвестной формой по схеме Пистолькорса / А.П. Дятлов, П.А. Дятлов, Б.Х. Кульбикаян / Вестник Ростовского государственного университета путей сообщения. – 2007. – № 3.

Исследуются принципы построения демодулятора сложных фазоманипулированных сигналов по схеме Пистолькорса.

Ил. 1. Библиогр. : 5 назв.

УДК 621.37/39

Казанский, Н.А. Влияние Бриллюэновского и Рамановского рассеяний на передачу оптических сигналов в современных сетях связи / Н.А. Казанский, С.В. Городничев, Д.Е. Ерёминский, С.В. Дементьев // Вестник Ростовского государственного университета путей сообщения. – 2007. – № 3.

В статье рассмотренно влияние нелинейных эффектов вынужденных рассеяний Бриллюэна и Рамана на оптические сигналы в магистральных сетях DWDM и сетях доступа PON. Приведены зависимости потерь мощности сигнала от влияния нелинейных эффектов при различных параметрах систем PON и DWDM. 
Ил. 7. Библиогр. : 3 назв.

УДК 681.518 : 656.2

Кацко, И.А. Методические аспекты создания аналитических систем на желез-нодорожном транспорте / И.А. Кацко // Вестник Ростовского государственного университета путей сообщения. – 2007. – № 3.

Приводятся пути повышения эффективности работы железнодорожного транспорта при создании вертикально интегрированной структуры информационного обеспечения железнодорожного транспорта. 

Рассматривается возможность создания полного цикла хранения информации и предоставления информационных услуг. Для оптимизации процессов принятия решений предлагается использовать специализированные аналитические системы, например, систему Deductor (или PolyAnalyst), предназначенную для извлечения знаний из больших баз данных и созданию законченных аналитических решений (систем аналитической отчётности).

Ил. 2. Библиогр. : 3 назв.

УДК 656.212.5.07-52 + 06

Костенко, М.А. Постановка задачи оптимизации процедур передачи данных в информационно-планирующих системах железнодорожного транспорта / М.А. Костенко // Вестник Ростовского государственного университета путей сообщения. – 2007. – № 3.

Рассмотрены варианты оптимизации процедур передачи данных в информационно-планирующих системах железнодорожного транспорта. Поставлена задача повышения эффективности и надежности информационных потоков и намечены пути ее решения.

Ил. 4. Библиогр. : 5 назв.

УДК 656.254:621.391.266

Кучеренко, П.А. Представление псевдослучайной последовательности на основе использования конечных разностей / П.А. Кучеренко, Д.В. Швалов // Вестник Ростовского государственного университета путей сообщения. – 2007. – № 3.

Рассмотрены основные аспекты практического использования возможностей спутниковых технологий на железнодорожном транспорте. Проведен анализ существующих способов повышения разрешающей способности и точности измерения необходимых пространственных координат подвижных объектов. Предложено использование конечноразностного представления псевдослучайной рекуррентной последовательности максимальной длины для оптимальной фильтрации шумоподобных сигналов.

Ил. 1. Библиогр. : 8 назв.

УДК 51:658.7 + 06

Лябах, Н.Н. Системный подход к исследованию складской деятельности / Н.Н. Лябах, А.А. Сычев // Вестник Ростовского государственного университета путей сообщения.      – 2007. – № 3.

Показана необходимость обеспечения системного подхода к исследованию и управлению деятельностью складов на железных дорогах страны. Взаимодействие элементов логистической системы в рамках системного подхода рассмотрено с точки зрения наличия явно или неявно выраженных целей функционирования и существования, как элементов, так и системы в целом.

В рассмотренном простейшем случае взаимодействие элементов предполагает два вида интересов: кооперативных и противоречивых. На основании введенных и рассмотренных формальных процедур предложена схема исследования деятельности складаю

Ил. 4. Библиогр. : 6 назв.

УДК 621.372.011

Нечес, И.О. Построение архитектуры САПР нелинейных радиотехнических устройств с применением объектно-ориенти-рованного подхода / И.О. Нечес, М.Е. Голубенко // Вестник Ростовского государственного университета путей сообщения. – 2007. – № 3.


В работе рассматривается применение объектно-ориентированного подхода к проектированию новой версии системы моделирования аналоговых радиотехнических схем МАРС. Построена диаграмма прецедентов и структурная схема системы, представлены описания основных расчетных модулей для анализа нелинейных радиотехнических устройств в частотной и временной областях. Рассмотрены алгоритмы моделирования с использованием аппарата функциональных рядов Вольтерра, реализованные в системе.

Ил. 2. Библиогр. : 11 назв.

УДК 65.012.122 : 519.87

Нечитайло, Н.М. Учёт затрат на промежуточную обработку в многоиндексных           минимаксных моделях транспортного типа               / Н.М. Нечитайло // Вестник Ростовского государственного университета путей сообщения.           – 2007. – № 3 .

Рассмотрена модель транспортировки, в которой пункты производства выпускают некоторый полуфабрикат, проходящий многостадийную обработку в промежуточных пунктах перед поступлением в пункты потребления. Учтены временные потери на промежуточную обработку. Рассмотрены возможные правила движения ресурсов через пункты промежуточной обработки, определяющие вид целевой функции. Для решения задач о максимальном потоке предложено использовать вспомогательные двумерные матрицы. 

Табл. 7. Ил. 1. Библиогр. : 8 назв.

УДК 656.25 : 621.311.6

Никитин, А.Б. Оптимизация системы электроснабжения микропроцессорных комплексов железнодорожной автоматики и телемеханики / А.Б. Никитин, В.А. Шатохин                   // Вестник Ростовского государственного университета путей сообщения. – 2007. – № 3.

Рассмотрены вопросы совершенствования питающих устройств микропроцессорных комплексов на основе применения устройств бесперебойного питания. 

На основе статистических данных энергоснабжения постов электрической централизации, полученных в системе УЭП-МПК для систем компьютерного управления передвижениями на станциях, предложена математическая модель оптимизации структуры питающих устройств на основе теории управления запасами. 

Ил. 3. Библиогр. : 1 назв.

УДК 512.62

Узденов, А.М. Компьютерное моделирование эффективных алгоритмов для конечных полей / А.М. Узденов, Б.Б. Самсонов,               А.И. Филоненков // Вестник Ростовского государственного университета путей сообщения.         – 2007. – № 3.


Приведены краткие сведения об эффективных алгоритмах вычислений в конечных полях характеристики 2 и о программной реализации в среде Delphi 6.0. 

Библиогр. : 6 назв.

УДК 656.003(7)

Верескун, В.Д. Основные тенденции в развитии транспортной системы и транспортная политика Северной Америки / В.Д. Верескун, В.С. Воробьев // Вестник Ростовского государственного университета путей сообщения.          – 2007. – № 3.

С целью уточнения задач Федеральной целевой программы «Модернизация транспортной системы России (2002–2010 годы) в рамках реализации «Транспортной стратегии РФ на период до 2020 года» и третьего этапа реформирования железнодорожного транспорта изложены особенности развития транспортных систем США и Канады; стратегические цели, стратегии и задачи, позволяющие выполнить сопоставление с ходом реализации стратегии развития транспортной системы России.

УДК 656.225 : 669.013.5

Дунаев, О.Н. Конкурентоспособность компаний транспорта на рынке перевозок грузов предприятий черной металлургии / О.Н. Ду-наев, А.П. Дзигунов // Вестник Ростовского государственного университета путей сообщения. – 2007. – № 3.
В данной статье рассматриваются отраслевые аспекты транспортной стратегии металлургических предприятий, методика и результаты оценки конкурентоспособности транспортных компаний на рынке перевозок металлургических грузов, а также рекомендации по повышению конкурентоспособности этих компаний за счет эффективной стратегии управления. 

Табл. 5. Ил. 2. Библиогр. : 5 назв.

УДК 656.07

Молчанова, А.В. Управление логистическими издержками / А.В. Молчанова // Вестник Ростовского государственного университета путей сообщения. – 2007. – № 3.
Дан анализ экономического содержания понятий «затраты», «издержки» и «расходы», на основании которого предложено определение логистических издержек. 

Рассмотрены основные виды классификации логистических издержек и предложена структурная классификация логистических издержек при осуществлении транспортной услуги. 

Проанализированы возможности осуществления организации процесса управления издержками по принципу «конечного результата» в процессе транспортировки почтовых грузов от отправителя к адресату путём использования метода функционально-стоимостного анализа (ФСА). 

Табл. 2. Ил. 3. Библиогр. : 26 назв.

УДК 656.2.003

Шевкунов, Н.О. Формирование потока денежных средств инвестиционного проекта с учетом отраслевой классификации расходов            / Н.О. Шевкунов // Вестник Ростовского государственного университета путей сооб-щения. – 2007. – № 3.

В работе рассматривается  модель потока денежных средств по инвестиционному проекту с учетом отраслевой классификации расходов (Номенклатуры расходов основных видов хозяйственной деятельности железнодорожного транспорта). Предлагается несколько схем расчетов процентов по кредиту с учетом принципов проектного финансирования.

Табл. 4. Ил. 2. Библиогр. : 4 назв.

УДК 696.2

Кравченко, Ю.Г. Исследование аэродинамики газового воздухонагревателя систем отопления / Ю.Г. Кравченко, В.И. Чеботарев           // Вестник Ростовского государственного университета путей сообщения. – 2007. – № 3.

При расчете и конструировании теплообменников газового воздухонагревателя особое внимание уделяется аэродинамическим потерям на стороне нагреваемого воздуха. Обусловлено это тем, что для нагреваемого воздуха, из-за малой плотности, затраты энергии на преодоление сил трения, отнесенные к единице весового расхода, становятся значительными. Также выполнены исследования сопротивления по тракту продуктов сгорания газа. По экспериментальным данным аэродинамического сопротивления теплообменника можно определить: тип вентилятора, производительность, давление, создаваемое вентилятором, мощность электродвигателя, а также диаметр и высоту дымовой трубы.

Ил. 2. Библиогр. : 3 назв.

УДК 621.336.2

Сидоров, О.А. Применение методов трибофатики при оценке ресурсных возможностей устройств токосъема электрического транспорта / О.А. Сидоров, С.А. Ступаков,           А.Н. Кутькин // Вестник Ростовского государственного университета путей сообщения.                – 2007. – № 3.

Рассмотрены методы исследования устройств токосъема электрического транспорта с использованием положений трибофатики. Определены виды износоусталостных повреждений узлов токоприемников электрического транспорта, которые предлагается использовать при оценке их ресурсных возможностей. Составлена конечно-элементная модель токопровода для исследований динамических процессов при взаимодействии с ним токоприемника. 

Табл. 1. Ил. 6. Библиогр. : 3 назв.

УДК 621.331:621.311+6

Фигурнов, Е.П. Электрическое влияние контактной сети на воздушную линию электропередачи / Е.П. Фигурнов, П.А. Бодров // Вестник Ростовского государственного университета путей сообщения. – 2007. – № 3.

В работе предложена методика представления и расчета параметров электрического влияния контактной сети на воздушную линию электропередачи. Приведены расчеты значений собственных и взаимных потенциальных коэффициентов, определяющих величину электрического влияния в зависимости от вида тяговой сети. 


Табл. 4. Ил. 1. Библиогр.: 5 назв.

УДК 621.331

Чирков, В.К. Математический анализ корреляционной функции электропотребления на тягу поездов / В.К. Чирков // Вестник Ростовского государственного университета путей сообщения. – 2007. – № 3.

Статья посвящена разработке математического аппарата, позволяющего описать корреляционную зависимость потребления электроэнергии на тяговых подстанциях в виде суммы постоянного коэффициента и трёх экспонент. Такое описание случайного процесса электропотребления может быть использовано при прогнозировании расхода электроэнергии на тягу поездов для математического описания влияющих факторов.
Ил. 6. Библиогр. : 5 назв.

УДК 656.2.07

Анисимов, В.А. ЭРА – базовая подсистема информационной технологии разработки проектов переустройства железных дорог                   / В.А. Анисимов, В.В. Анисимов, О.А. Левченко // Вестник Ростовского государственного университета путей сообщения. – 2007. – № 3.

Программно-технический комплекс ЭРА (экспертиза, расчет и анализ) изначально запроектирован как единая расчетно-аналитическая система для ведения нормативно-справочной информации, формирования вариантов переустройства железнодорожных линий (магистралей, направлений), производства всего комплекса технико-экономических расчетов по данным вариантам, их анализа и оперативного отбора наиболее эффективного варианта.

Комплекс ЭРА имеет расширяемую модульную архитектуру и в настоящее время состоит из пяти подсистем (модулей), работающих на единой информационной основе. Некоторые из модулей (подсистем) комплекса могут использоваться автономно.

Табл. 2. Ил. 1. Библиогр. : 4 назв.

УДК 625.14

Воробьев, В.Б. Применение метода георадиолокации на Горьковской железной дороге          / В.Б. Воробьев // Вестник Ростовского государственного университета путей сообщения.                – 2007. – № 3.

В статье приведены новые результаты георадиолокационных исследований состояния земляного полотна и балластной призмы на Горьковской железной дороге. Эти результаты получены разработанными антенными блоками.

Предложена научно обоснованная методология радиолокационной диагностики, достоверность которой подтверждена многократными натурными измерениями. Указанная методолгия позволит определить оптимальный объем работ при текущем содержании и реконструкции железнодорожного пути.

Ил. 7. Библиогр. : 4 назв.

УДК 625.143.482 + 06  

Залавский, Н.И. Об основах определения норм допускаемых отступлений от температуры закрепления рельсовых плетей бесстыкового пути / Н.И. Залавский // Вестник Ростовского государственного университета путей сообщения. – 2007. – № 3.

В статье на основании анализа решения задачи об устойчивости бесстыкового пути описывается предлагаемая методика контроля состояния рельсовой колеи с помощью вагона путеизмерителя. При этом в отличие от предлагаемых ранее методик доказано, что контроль можно осуществить измерением только интенсивности изменений стрел прогиба рельсов в плане.    

Библиогр. : 8 назв.

УДК 625.1:725.31/33:656.2

Кабанов, А.В. Особенности системного проектирования организации строительства крупных транспортных объектов / А.В. Кабанов // Вестник Ростовского государственного университета путей сообщения. – 2007. – № 3.

Рассмотрены особенности системного проектирования организации строительства крупных транспортных объектов.

Приводится классификация крупных транспортных объектов и метода их возведения в рамках федеральных, межотраслевых и региональных целевых программ. 

Предлагается разработанный автором программно-целевой подход к организации строительства крупных транспортных объектов: новых железных дорог; транспортно-техноло-гических комплексов; вокзальных комплексов.

Табл. 3. Ил. 3. Библиогр. : 6 назв.

УДК 504.06:656.2 + 06

Финоченко, В.А. О применении новых методов оценки основных показателей организационного управления охраной окружающей среды на транспорте / В.А. Финоченко // Вестник Ростовского государственного университета путей сообщения. – 2007. – № 3.

В статье показана возможность применения новых методов оценки основных показателей организационного управления охраной окружающей среды на транспорте. Адаптирована методика морфологической идентификации параметров управления организацией для оценки основных параметров управления на транспорте, и раскрыты принципы выбора оптимальных параметров управления организацией (структуры, стиля, культуры), необходимые для построения морфологической модели.

Табл. 1. Библиогр. : 5 назв. 

УДК 621.891 + 541.1 + 06

Акимова, Е.Е. К вопросу об автоколебательных процессах в электрохимических системах, активированных трением / Е.Е. Аки-мова // Вестник Ростовского государственного университета путей сообщения. – 2007. – № 3.

Предложен механизм возникновения автоколебаний трибоЭДС в парах трения сталь – сплав меди в условиях безызносности, в основу которого положено предположение о периодической коагуляции нанокластеров меди на поверхности фрикционного контакта при формировании сервовитной пленки. 

Показано, что управляющим параметром и причиной возникновения автоколебаний трибоЭДС в изученных трибосистемах является периодическое изменение концентрации электролита в диффузном слое металлоплакирующей смазки. Зарегистрированы колебания разности потенциалов между трущимися телами, инициированные трением, которые интерпретированы как процесс ступенчатого осаждения кластеров меди из смазочной среды на поверхности трения, и оценена энергетика этого процесса.

Ил. 1. Библиогр. : 11 назв.

УДК 518.11:519.816

Лепский, А.Е. Оптимальное проецирование нижних вероятностей на семейство вероятностных мер / А.Е. Лепский // Вестник Ростовского государственного университета путей сообщения. – 2007. – № 3.

Решается задача нахождения оптимальной вероятностной меры, минимизирующей функционал среднеквадратичного отклонения от заданной меры доверия (монотонной меры, оценивающей снизу вероятность события и являющейся основным объектом изучения теории свидетельств). Исследуется также обратная задача, а именно: для заданной вероятности описывается множество всех таких мер доверия, для которых заданная вероятность будет ближайшей в среднеквадратичном мерой. Рассматриваются свойства оптимальных вероятностных мер для класса так называемых однородных мер доверия, которые имеют равные значения на равномощных множествах.

Библиогр. : 6 назв.
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